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«Apmeklēju semināru Elejā, 
kurā stāstīja par uzņēmējdar-
bības iespējām un biznesa 
inkubatora piedāvātajiem 
pakalpojumiem. Tur arī uzzi-
nāju, ka ir iespējams nomāt 
telpas, turklāt kā jaundibinā-
tam uzņēmumam pieejamas 
atlaides. Uzzināju izcenoju-
mus, un jāteic, ka cenas ir ļoti 
pieklājīgas un pretimnāko-
šas,» tā uzņēmuma «HOH» 
pārstāvis Gunārs Davidčuks. 
Viņš ir nolēmis inkubato-
rā Elejā nomāt telpas, tikai 
pirms tam jānokārto dažādas 
formalitātes.

Uzņēmums «HOH» dibināts septembra 
beigās un nodarbojas ar santehnikas pa-
kalpojumiem, piemēram, ūdens filtrācijas 
iekārtu uzstādīšanu. Uzņēmumam ir jau 
pirmie klienti, bet pats firmas dibinātājs 
elejnieks Gunārs šobrīd vairāk uzturas 
Jelgavā. «Firma sākusi darboties, un nu 
nepieciešams savs stūrītis – ofiss –, domāju 
to veidot Elejā. Savukārt ar laiku plānoju 
tur izveidot arī noliktavas un varbūt ierī-
kot kādu ražotni,» nākotnes plānos dalās 
uzņēmējs.  

Biznesa inkubatora projekta koordi-
nators Rolands Koindži-Ogli stāsta, ka 
interesi par telpu nomu bija izrādījis vēl 
viens uzņēmums. «Tas bija celtniecības 
uzņēmums, kas vispirms gribēja atrast 
objektu, bet pēc tam īrēt pie mums telpas. 
Diemžēl viņu ieceres neīstenojās, objektu 
atrast neizdevās, tāpēc uzņēmējs atteicās 
arī no telpu īres.»

Uzņēmējiem ir iespēja Biznesa inkuba-
torā Elejā nomāt ar mēbelēm un tehniku 
aprīkotas biroja telpas. Kopējā telpu pla-
tība ir 77,7 kvadrātmetri, nodrošinot sešas 
darba vietas – vienam uzņēmumam ne 
vairāk kā divas. 

R.Koindži-Ogli piebilst, ka jaunajiem 
uzņēmējiem iespējams saņemt atlaides. 
Komersantiem, kas uz līguma slēgšanas 
brīdi ir reģistrēti Uzņēmumu reģistra 
iestādes komercreģistrā ne ilgāk par vienu 
gadu, iespējams saņemt atlaidi 95 procen-
tu apmērā (0,06 lati par kvadrātmetru 

ar PVN). Komersantiem, kas uz līguma 
slēgšanas brīdi ir reģistrēti Uzņēmumu re-
ģistra iestādes komercreģistrā ne ilgāk par 
diviem gadiem, atlaide ir 85 procenti (0,18 
lati par kvadrātmetru ar PVN). Savukārt 
uzņēmumiem, kas nav vecāki par trīs ga-
diem – 65 procenti (0,44 lati kvadrātmetrā 
ar PVN). Par telpu nomu var interesēties 
pa tālruni 29422235 vai e-pastu: rolands.
koindziogli@jelgavasnovads.lv.

Jāpiebilst, ka biznesa inkubators jauna-
jiem un topošajiem uzņēmējiem piedāvā 
arī mentoringa pakalpojumus – ja nepie-
ciešams, biznesa inkubatora speciālisti 
palīdzēs izveidot biznesa plānu, sagatavot 
projekta pieteikumu vai kredīta pieprasī-
jumu, veikt tirgus izpēti, izveidot reklāmu 
un tamlīdzīgi.

Ilze Knusle-Jankevica
Foto: JNZ

Uzņēmēji 
izrāda interesi 
par biznesa  
inkubatoru

FOTO: Uzņēmējiem ir iespēja Biz-
nesa inkubatorā Elejā nomāt ar 
mēbelēm un tehniku aprīkotas bi-
roja telpas. Kopējā telpu platība ir 
77,7 kvadrātmetri, nodrošinot sešas 
darba vietas – vienam uzņēmumam 
ne vairāk kā divas. 

Lai visā novada teritorijā būtu 
vienoti kritēriji, pēc kuriem 
tiek atmaksāti skolēnu ceļa 
izdevumi, domes sēdē ap-
stiprināts lēmums «Braukša-
nas izdevumu izglītojamiem 
kompensēšanas kārtība». 
Ceļa izdevumi tiek kompensē-
ti vispārējās vidējās izglītības, 
speciālās izglītības un pro-
fesionālās izglītības iestāžu 
izglītojamajiem, kuru dzīves 
vieta deklarēta Jelgavas no-
vadā.

Jelgavas novada Izglītības pārvaldes va-
dītāja Ginta Avotiņa stāsta, ka agrāk katrs 
pagasts noteicis, kādā apmērā kompensēt 
skolēniem ceļa izdevumus, bet nu būs 
vienoti kritēriji visiem novada skolēniem. 
Noteikumi paredz, ka ceļa izdevumi tiek 
atmaksāti tiem skolēniem, kuri uz pamat-
skolu, vidusskolu, profesionālo izglītības 
iestādi vai speciālo skolu brauc ar sabied-
risko transportu.

Vispārējās pamatizglītības, vidējās 
izglītības, speciālās izglītības iestāžu 1. 
– 12. klašu izglītojamajiem ceļa izdevumi 
tiek kompensēti pilnā apmērā, ja skola 
atrodas novada teritorijā. Ceļa izdevumi 
tiek atmaksāti arī tad, ja skolēns pa nedēļu 
dzīvo internātā – kompensāciju var saņemt 
50 procentu apmērā. Savukārt vispārējās 

vidējās izglītības iestādes izglītojamajiem, 
kuru dzīvesvieta ir deklarēta Glūdas, Svē-
tes, Zaļenieku un Jaunsvirlaukas pagastā, 
braukšanas izdevumus līdz tuvākajai vis-
pārējās vidējās izglītības iestādei Jelgavas 
vai Dobeles pašvaldības administratīvajā 
teritorijā un atpakaļ kompensēs 50 pro-
centu apmērā.

Jelgavas novada, Jelgavas, Dobeles no-
vada profesionālo skolu audzēkņiem tiks 
atmaksāti 50 procenti ceļa izdevumu, ja 
ģimenei piešķirts trūcīgās ģimenes statuss. 
Ja audzēknis dzīvo dienesta viesnīcā, viņam 
kompensēs 50 procentus par braucienu 
nedēļas pirmajā dienā uz izglītības iestādi 
un par braucienu atpakaļ pēdējā mācību 
dienā, kopsummā nepārsniedzot 15 latus 
mēnesī, ja izglītojamā ģimenei piešķirts 
trūcīgās ģimenes statuss.

Transporta izdevumi pilnībā tiks kom-
pensēti arī bāreņiem, kuri mācās kādā 
no Jelgavas pilsētas skolām un izmanto 
pilsētas sabiedrisko transportu.

Lai skolēns saņemtu transporta kompen-
sāciju, vienam no vecākiem vai aizbildnim 
jāiesniedz iesniegums pagasta pārvaldē, 
jāpievieno braukšanas biļetes un izziņa no 
izglītības iestādes par izglītojamā skolas ap-
meklējumiem. Kompensācijas par brauk-
šanas izdevumiem kārtējā mēnesī izmaksā 
līdz nākamā mēneša 15. datumam.

Ilze Knusle-Jankevica

Novada skolēniem  
kompensēs ceļa izdevumus

SIA «Palīgs L», LV 40003406329, Jelgavas iela 9a, Līvbērzes pag., Jelgavas 
novads, 2010. gada 29. decembrī Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas 
komisijai iesniedza ūdenssaimniecības pakalpojumu tarifa projektu, kas ir 
aprēķināts saskaņā ar tarifa aprēķināšanas metodiku Nr.1/8 «Ūdenssaim-
niecības pakalpojumu tarifu aprēķināšanas metodika».

Paziņojums par tarifa projektu

Sabiedriskā 	 Spēkā esošā	 Piedāvātais	 Tarifa
pakalpojuma 	 pašvaldības	 tarifs	 palielinājums/
veids	 apstiprinātā maksa	 (bez PVN)	 samazinājums (%)
	 (bez PVN)
	
Ūdens apgāde	 0,23 Ls/m³	 0,31 Ls/m³	 + 35
Kanalizācijas		
pakalpojumi	 0,46 Ls/m³	 0,54 Ls/m³	 + 18

Piedāvātais tarifs varētu stāties spēkā ar 2011. gada 1. aprīli. Tarifa izmaiņas 
ir saistītas ar pakalpojuma izmaksu palielināšanu, kā arī tarifs nav mainīts 
no 2001. gada.
Iepazīties ar tarifa projektā ietverto vispārpieejamo informāciju, kā arī sniegt 
savus priekšlikumus un ieteikumus par ūdenssaimniecības pakalpojumu 
tarifa projektu lietotājs var SIA «Palīgs L» Jelgavas ielā 9a, Līvbērzes pa-
gastā, darbdienās no pulksten 8 līdz 17, iepriekš sazinoties ar SIA «Palīgs 
L» kontaktpersonu Gunāru Smilgu (tālrunis 29438715).
Priekšlikumus un ieteikumus par tarifa projektu rakstveidā vai elektroniski 
var iesniegt SIA «Palīgs L»: p.n. Līvbērze, Jelgavas iela 9a, e-pasts: paligs.
komunals@e-apollo.lv, fakss 63072352, kā arī Sabiedrisko pakalpojumu 
regulēšanas komisijai Rīgā, Brīvības ielā 55, fakss 67097200, e-pasts: sprk@
sprk.gov.lv 20 dienu laikā no šī paziņojuma publicēšanas normatīvajos 
aktos noteiktajā kārtībā.

«Tradīcijas ir vērtība, ko mums 
nevar atņemt. Jelgavas novads 
ir jauns, un līdzās jau esošajām 
tradīcijām mums nepieciešams 
veidot jaunas. Viena no tām, ko 
vēlamies iedzīvināt un stiprināt, 
ir ģimeņu vakari, un šis kāzu 
gadskārtu pasākums ir viens no 
tiem,» tā, sveicot novada pā-
rus sudrabkāzās, teic Jelgavas 
novada Dzimtsarakstu nodaļas 
vadītāja Anda Strautniece.

Arī Jelgavas novada domes priekšsēdētājs 
Ziedonis Caune uzsver, ka tieši stipras un stabi-
las ģimenes ir novada lielākā vērtība. «Pamatu 
pamats ir un paliek ģimene. Tieši no ģimenes 
saticības un pamatīguma izriet arī tālākā vēr-
tību sistēma. Domāju, ka Jelgavas novadam 
vēl ir daudz iespēju atbalstīt gan ģimenes, 
gan spējīgus, stiprus un aktīvus cilvēkus, tāpēc 
pamazām šos cilvēkus apzināsim, lai zinātu, 
ar ko lepoties.» 

Gatavojoties kāzu gadskārtu pasākumam, 
Dzimtsarakstu nodaļa nosūtīja 26 ielūgumus, 
taču atsaucās tikai septiņi pāri – Ilze un Aivars 
Indrikovi no Platones, Vija un Aivars Liepas 
no Platones, Velga un Māris Launagi no Liel-
platones, Daiga un Aigars Podkalni no Glūdas, 
Daina un Jānis Čaplinski no Platones, Regīna 
un Staņislavs Ankudoviči no Jaunsvirlaukas un 
Ināra un Arnis Uzari no Glūdas.

Uzrunātie pāri atzīst, ka gatavas receptes, 
kā nodzīvot tik ilgi kopā, nav, esot tikai jā-
dzīvo. «Bez mīlestības un pacietības tas nav 
iespējams. Ir labi, ja pārim ir kopīgas intereses, 
taču arī pret otra hobijiem un darbu jāizturas 
iejūtīgi. Pēc izglītības un aicinājuma esmu 
mūziķe – ne katrs to spēj saprast un atbalstīt,» 
stāsta I.Indrikova. Viņas un Aivara kopīgā 
aizraušanās ir privātmāja – šogad pat iegūts 

Nodibināta jauna tradīcija –  
ģimeņu godināšana

pagasta sakoptākās sētas tituls. Tomēr gadās arī 
pa strīdam. «Mums abiem ir tie niknie raksturi 
– neviens negrib piekāpties. Tāpēc varam ļoti 
ātri saplēsties, arī par sīkumiem, bet laikam jau 
tās dusmas tikpat ātri arī pāriet,» atzīst Ilze. 

Savukārt Vija un Aivars Liepas uzskata, ka 
tieši spēja un prasme piekāpties ir ļāvusi nodzī-
vot 25 gadus laulībā. «Mīlestība, uzticība, māka 
piedot – tas ir galvenais,» tā Aivars.

Īsts mīlasstāsts ir arī Velgas un Māra Launa-
gu attiecību pamatā. «Vidusskolā mācījāmies 
vienā klasē, bet tolaik draudzējos ar Māra brāli. 
Atceros, mēs apciemojām Māri armijā – tad arī 
kaut kā ieskatījāmies viens otrā,» stāsta Velga. 
Mārim ar brāli meitenes dēļ nav nācies kauties, 
jo viņš padevies bez cīņas. Iecerētās dēļ Māris 

bijis gatavs pat uz varoņdarbiem. «Tolaik Māris 
dienēja Ziemeļu flotē Kronštatē. Tuvojās mana 
dzimšanas diena, un viņš bija solījis, ka būs, 
kaut gan nekāds atvaļinājums nepienācās. 
Un atbrauca arī – viltoja atvaļinājuma atļauju, 
izgāja cauri neskaitāmiem kontrolpunktiem 
un atbrauca, lai gan par to draudēja trīs gadi 
cietumā,» atmiņās dalās Velga. Beidzies gan 
viss labi, un arī dzimšanas diena nosvinēta 
godam. Viņa uzskata, ka ilgas kopdzīves 
pamatā ir kopīgas intereses – viņiem tā ir 
dejošana tautas deju kolektīvā «Mārtiņš», bet 
Daigai un Aigaram Podkalniem – dzīvnieki, 
īpaši zirgi. Podkalni uzskata, ka ģimenes dzīvē 
jāmēģina vienam otru papildināt, tāpēc Aigars 
aktīvi iesaistās sabiedriskajā dzīvē un Daigas 

darba vietā – skolā – rīkotajos pasākumos. 
«Bet patiesībā ir tā, ka esam aizņemti darbos 
un ļoti reti tiekamies – no rīta un vēlu vakarā –, 
tāpēc neatliek laika strīdēties,» atzīst ģimenes 
galva.

Lai iedzīvinātu tradīciju sveikt stiprās ģi-
menes, ierīkota īpaša Jelgavas novada Kāzu 
gadskārtu goda grāmata, kurā pāri parakstījās. 
Plānots, ka turpmāk tajā savus autogrāfus 
atstās vēl daudzas novada ģimenes, tāpēc 
tie pāri, kuri 2011. gadā atzīmēs apaļu kāzu 
jubileju, jau tagad aicināti pieteikties Dzimt-
sarakstu nodaļā. 

Ilze Knusle-Jankevica
Foto: Krišjānis Grantiņš

FOTO: Lai iedzīvinātu tradīciju sveikt novada stiprās un stabilās ģimenes, izveidota īpaša Jelgavas novada Kāzu gadskār-
tu goda grāmata. Tajā pirmie parakstījās pāri, kuri pērn nosvinējuši sudrabkāzas – arī Daiga un Aigars Podkalni.
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Kādās jomās jūs  
gribētu papildināt 
savas zināšanas?

Tamāra no Virca-
vas:
«Savu jau esmu no-
mācījusies, un tagad 
mācībām pietrūkst 
laika – jāauklē maz-
bērni, strādāju arī 
«simtlatniekos». Cil-
vēkam laukos jau visu 
laiku jādomā, kā vēl 
nopelnīt naudiņu, mācīties nav vaļas. Bet, ja 
tā padomā, labprāt ziemā, kad vakaros īsti 
nav ko darīt, būtu ar mieru sapulcēties un 
paadīt. Būtu labi, ja ar mums varētu pastrādāt 
kāds kompetents speciālists, pamācīt grūtākos 
rakstus, paskaidrot, kā pareizi viena vai otra 
lieta jādara. Konsultējoties taču rodas daudz 
jaunu ideju! Esmu liela adītāja, bet tā īsti adīt 
neviens man nav mācījis.»

Veronika no Kaln-
ciema:
«Ja godīgi, par šo 
jautājumu neesmu 
domājusi. Man šķiet, 
ka pagastā vajadzētu 
izveidot kādu senioru 
biedrību, kura raks-
tītu projektus, dodot 
iespēju pensionāriem 
apmeklēt dažādus kursus par veselības uz-
labošanu. Vēl es gribētu sporta nodarbības 
pensionāriem. Citādi, ziemā mājās neko 
nedarot, vasarā nevarēs dārzā pieliekties 
pēc nezālēm! Datorus apguvu, pirms gāju 
pensijā, jo tas bija nepieciešams darbā. Esmu 
dzirdējusi, ka arī šobrīd pagastā var mācīties 
datorzinības, taču nezinu, cik liela ir atsaucība 
un cik tas maksā.»

Marts no Platones:
«Labprāt gribētu iemā-
cīties rīkoties ar dato-
ru. Meklējot darbu, 
arvien vairāk izjūtu 
nepieciešamību pēc 
šīm prasmēm. Taču 
nedomāju, ka pagastā 
kas tāds vispār tiks 
piedāvāts, vēl jo vairāk 
– bez maksas. Pirmkārt, nevarēs nokomplektēt 
grupu, otrkārt, ekonomiskā situācija ir tāda, 
kāda tā ir, tāpēc visiem gribētājiem nepietiks 
naudas. Diemžēl arī es, kaut man ir vēlme, 
nevaru atļauties izbraukāt uz Jelgavu, tas 
ir dārgi. Labprāt arī apmeklētu kursus par 
mežsaimniecību.»

Inese no Platones:
«Esmu bezdarbnie-
ce un labprāt gribētu 
iemācīties strādāt ar 
datoru. Redzu, ka tiem 
cilvēkiem, kuriem ir 
šīs iemaņas, pave-
ras lielākas izredzes, 
meklējot darbu. Viņi 
internetā iegūst daudz 
vairāk informācijas, uzzina par pasaules jaunā-
kajām lietām. Šim mērķim es varētu atļauties 
tērēt kādus 10 – 15 latus mēnesī, taču zinu, 
ka nekur tik lēti nav iespējams mācīties. Taču 
ir liels prieks, ka vismaz bērniem bez maksas 
piedāvā dažādus pulciņus.»

Ausma no Jaunsvir-
laukas:
«Es gribētu apgūt flo-
ristiku, jo šī lieta man 
ļoti patīk. Jau tagad 
veidoju Adventes vai-
nagus, dekorus, vasa-
rā dažādus pušķus un 
vedu uz tirgu Jelgavā, 
taču papildināt zināša-
nas nekad nenāk par skādi. Kursos prasmīgu 
speciālistu vadībā iespējams uzzināt dažādus 
knifiņus, jaunākās tendences. Ja šāda iespēja 
tiktu piedāvāta un es varētu to atļauties, noteik-
ti iespēju izmantotu, jo zinu, ka vēlāk man tas 
atmaksāsies. Tiesa, mācīties es gribētu tuvāk 
mājām, ne Jelgavā.»

Juris no Jaunsvir-
laukas:
«Iespējams, es varētu 
iemācīties kādu valo-
du. Noteikti arī to, kā 
strādāt ar datoru. Ja 
vien būtu tāda iespēja, 
gribētu iegūt autobusa 
šofera tiesības. Domā-
ju, ka cilvēki labprāt 
mācītos visu, ko viņiem piedāvātu, tikai šobrīd 
diemžēl maciņš neatļauj par mācībām samak-
sāt. Tagad lauku iedzīvotājiem prioritāte ir bērni 
– jādomā, kā viņus uz skolu palaist.»

Jelgavas novadā izveidot 
daudzveidīgas izglītības 
piedāvājumu un nodrošināt 
vienlīdzīgas un kvalitatīvas 
mūžizglītības iespējas katram 
novada iedzīvotājam iespējami 
tuvu dzīvesvietai – šādu mērķi 
pašvaldība izvirzījusi, domājot 
par pieaugušo izglītības attīs-
tību mūsu novadā. Jelgavas 
novada Izglītības pārvaldes 
speciāliste pieaugušo izglītības 
un projektu jautājumos Lelde 
Šantare nelolo ilūzijas, ka to 
izdosies sasniegt jau tuvāko 
mēnešu laikā, taču jau pašlaik 
likts pamats tam, lai šo mērķi 
sasniegtu pēc iespējas ātrāk 
un realizētu pēc iespējas efek-
tīvāk.

Šoreiz «Jelgavas Novada Ziņas» uz saru-
nu par aktualitātēm mūžizglītības jomā ai-
cināja Jelgavas novada Izglītības pārvaldes 
speciālisti pieaugušo izglītības un projektu 
jautājumos L.Šantari. «Mūsu novads ir 
iesaistījies Latvijas Pieaugušo izglītības 
apvienībā, un kolēģi mūsu pašvaldību 
dēvē par celmlaužiem – apvienībā novērtē 
mūsu vēlmi neformālās izglītības iespējas 
nodrošināt ne tikai novadā kopumā, bet 
arī katrā pagastā atsevišķi, tuvāk saviem 
iedzīvotājiem,» tā viņa.

Vēl nesenā pagātnē jēdziens «pieaugušo 
izglītība» cilvēkiem vairāk asociējās ar va-
karskolu – iestādi, kur nodrošināta iespēja 
arī pieaugušajiem iegūt pamatskolas vai 
vidusskolas izglītību. Taču kas patiesībā ir 
pieaugušo izglītība un kā tā tiek realizēta 
mūsu novadā?

Latvijā pastāv formālās izglītības sistēma 
un neformālā izglītība. Mācoties skolā, 
mēs apgūstam formālo izglītību, taču arī 
tad, kad iegūta pamata, vidējā izglītība un 
kāda specialitāte, dzīvē, īpaši pašreizējos 
mainīgajos darba tirgus apstākļos, rodas 
dažādas situācijas, kas mudina mācīties 
atkal, pilnveidojot jau esošās zināšanas 
vai apgūstot pavisam jaunas iemaņas. Un 
tā jau ir neformālā izglītība. Tādējādi var 
teikt, ka pieaugušo izglītība jeb mūžizglītība 
cilvēkam sniedz iespēju pilnveidoties visas 
dzīves garumā neatkarīgi no vecuma vai 
iepriekš iegūtās izglītības. Tā ir iespēja sevi 
realizēt un pilnveidot gan kā personību, 
gan kā speciālistu, nemitīgi papildinot savas 
zināšanas un prasmes.

Jau pašlaik atsevišķos pagastos mēs va-
ram lepoties ar patiesi spēcīgiem centriem, 
kas saviem iedzīvotājiem piedāvā mūžizglī-
tības iespējas, piemēram, izglītības, kultūras 
un sporta centrs «Līdumi» Jaunsvirlaukas 
pagastā, centrs «Vārpa» Līvbērzes pagastā, 
dienas centrs «Zemgale» Glūdas pagastā. 
Citviet šo funkciju savu iespēju robežās 
nodrošina dažādas nevalstiskās organizāci-
jas, savā ziņā arī vietējie kultūras un tautas 
nami, cilvēkiem piedāvājot sevi realizēt 
pašdarbības kolektīvos, interešu izglītības 
pulciņos, bibliotēkas, kur iespējams izman-
tot arī datorus. Jāatzīst, ka pašlaik vairāk vai 
mazāk daudzveidīgas iespējas mūžizglīto-
ties tiek nodrošinātas visos trīspadsmit no-
vada pagastos, taču mūsu mērķis ir panākt, 
lai visiem novada iedzīvotājiem šajā jomā 
būtu vienlīdz plašas iespējas.

Savulaik, realizējot pieaugušo izglītī-
bu, darbojās Jelgavas rajona Pieaugušo 
izglītības centrs, taču nu šādas iestādes 
novadā vairs nav. Kā iecerēts nodrošināt 
tās iespējas, ko citās pašvaldībās piedāvā 
pieaugušo izglītības centri?

Pēc Latvijā esošās pieredzes var teikt, 
ka Pieaugušo izglītības centri savas funk-
cijas labi īsteno pilsētās, jo tur centrs ir 
pieejams visiem iedzīvotājiem, bet laukos, 
kur attālums starp pašvaldības centru un 
iedzīvotāju dzīvesvietu ir liels, šāda centra 
darbība ir mazāk efektīva.

Jāatzīst, ka rajona Pieaugušo izglītības 
centrs vairāk bija vērsts uz Jelgavas rajonā 
esošo pašvaldību vadītāju, darbinieku 
apmācību, taču tendences mūžizglītībā ir 

«Rezultāts būs jūtams pēc gadiem, 
bet tas noteikti būs!»

mainījušās visā pasaulē, aptverot aizvien 
plašāku cilvēku un interešu loku. Piemēram, 
agrāk katrā pagastā bija savs tā sauktais lau-
ku konsultants, un viņš bija tas, kura viena 
no kompetencēm bija informēt iedzīvotājus 
par iespējām izglītoties lauksaimniecībā un 
ar to saistītās jomās. Tiesa gan – tagad šāda 
speciālista nav, bet nepieciešamība piln-
veidoties jau nav mazinājusies ne šajā, ne 
arī citās jomās, tieši tādēļ aicinām pagastu 
pārvaldniekus katrā pagastā nodrošināt 
mūžizglītības koordinatoru, kura viens no 
galvenajiem uzdevumiem būs nodrošināt 
mūžizglītības iespējas visiem pagasta ie-
dzīvotājiem savā dzīvesvietā, koordinēt un 
organizēt pieaugušo aktivitātes. Pašlaik 
jau esam apzinājuši cilvēkus, kuri varētu 
uzņemties šos pienākumus, un ceram, ka 
jau tuvāko mēnešu laikā viņi varēs sākt 
darbu. Taču gribu uzsvērt, ka šādu koor-
dinatoru nodrošināšana ir rūpīgi apsvērts 
solis, darba grupās kopā ar nevalstisko 
organizāciju pārstāvjiem, pagastu pārvalžu 
vadītājiem un citiem speciālistiem izstrādā-
jot rīcības plānu mūžizglītībā nākamajiem 
četriem gadiem un spriežot par to, kā 
novada iedzīvotājiem optimāli nodrošināt 
kvalitatīvas izglītības pieejamību visa mūža 
garumā. Mēs apzināmies, ka tas ir veids, kā 
noturēt cilvēkus laukos un piesaistīt tiem 
arī jauniešus. Mērķi un uzdevumi mums ir 
skaidri, tagad atliek tos realizēt.

Taču mūžizglītības koordinatora nodro-
šināšana jau nenozīmē, ka visi iedzīvotāji 
pēkšņi izrādīs vēlmi mācīties! Tie, kas vē-
lējās, darījuši to jau līdz šim.

Tas neapšaubāmi būs laikietilpīgs process 
un no speciālista prasīs ne mazums pūļu, 
taču uz šo procesu mēs raugāmies cerīgi, jo 
paredzēts, ka vairumā gadījumu šis koordi-
nators būs konkrētā pagasta iedzīvotājs, kas 
jau iepriekš izrādījis savu iniciatīvu un ap-
liecinājis savas spējas. Tātad cilvēks no pašu 
vidus, kurš pārzina situāciju savā pagastā 
un iedzīvotāju vajadzības. Neapšaubāmi, 
šajā ziņā svarīga loma būs koordinatora 
personībai – tam, cik viņš būs gatavs uzrunāt 
katru cilvēku. Kamēr pagastā nav izveido-
jušās stabilas pieaugušo izglītības tradīcijas, 
jo svarīgāka būs šī speciālista personīgā 
attieksme pret katru cilvēku individuāli, 
spēja ieinteresēt un pārliecināt. Katram no 
mums taču pirmām kārtām nepieciešama 
motivācija jaunu zināšanu apguvei, un tā ne 
vienmēr rodas tūlīt pēc pamatskolas, vidus-
skolas vai augstskolas. Taču vēlāk saņemties 
mācībām jau ir daudz grūtāk, un visbiežāk 
nepieciešams kāds, kas iedrošina.

Tas ir ļoti būtisks aspekts arī tad, ja runā-
jam par nodarbinātības veicināšanu – darba 
tirgus ir mainīgs, un, lai tajā noturētos, jābūt 
elastīgam un jāapgūst arvien jaunas un 
jaunas iemaņas, nepieciešamības gadījumā 
– jāpārkvalificējas atbilstoši darba tirgus 
prasībām. Taču kādam šī neformālā izglītība 
var būt stimuls domāt par sava uzņēmuma 
izveidi, prasmes, kas līdz šim izkoptas hobija 
līmenī, pārvēršot biznesa idejā.

Svarīgi saprast, ka mūžizglītība nav ob-
ligātās mācības skolā, bet gan brīvā laika 
pavadīšana atbilstoši savām interesēm 
un vajadzībām. Tieši tādēļ mēs apzinām, 
kādās jomās novada iedzīvotāji gribētu 
pilnveidoties, kādas izglītojošas nodarbības 
apmeklēt, kādas prasmes apgūt. Tāpēc 
cilvēkus aicinām savas vēlmes darīt mums 
zināmas, sūtot e-pastu uz adresi: lelde.
santare@jelgavasnovads.lv vai pa tālruni 
63012258. Jāatzīst, ka pašlaik arī mūsu 
novadā dominē pieprasījums pēc angļu 
valodas un datorprasmju kursiem, taču tik-
pat labi tās var būt nodarbības, piemēram, 
floristikā, fotografēšanā vai grāmatvedībā. 
Noteikti jāapzina arī uzņēmēju vēlmes, 
lai piedāvājumu varētu pielāgot reālajai 
situācijai. Ja būs pieprasījums, meklēsim 
iespējas to arī nodrošināt.

Taču lauku cilvēkam ļoti būtiska ir 
finansiālā puse, un pieaugušo izglītība 
– kursi, semināri – lielākoties tomēr ir 
par maksu. 

Jāatzīst, ka pašlaik gan vēl nav īsti 
skaidra finansēšanas sistēma, taču zināms, 
ka pašvaldība nepieciešamības gadījumā 
nodrošinās telpas nodarbībām, atalgo-
jumu mūžizglītības koordinatoram, taču 
mācības gan, visticamāk, būs pilnībā vai 
daļēji par maksu – tas atkarīgs no tā, vai 
izdosies šim mērķim piesaistīt līdzekļus, 
piemēram, caur dažādiem projektiem. 
Pieredze atsevišķās pagastu pārvaldēs 
jau apliecinājusi, ka tas nav neiespējami, 
tieši tādēļ ļoti lielas cerības liekam arī uz 
veiksmīgu sadarbību ar vietējām nevalstis-
kajām organizācijām, valsts un privātajām 
iestādēm, uzņēmumiem. Arī skolām, jo 
tajās ir atbilstošs materiāltehniskais no-
drošinājums, savukārt skolotājus varētu 
piesaistīt kā mācībspēkus. Jau pašlaik gribu 
uzteikt veiksmīgo sadarbību ar Latvijas 
Lauksaimniecības konsultāciju un izglītī-
bas centru, un šī sadarbība tiks turpināta, 
jo, arī runājot par izglītību, mēs nevaram 
neņemt vērā, ka mūsu novadā ir attīstīta 
lauksaimniecība un arī tā ir joma, kurā 
nemitīgi jāpapildina zināšanas.

Iespējas ir, tikai tās jāmāk saskatīt un 
izmantot, un tas būs mūžizglītības koordi-
natoru kompetencē.

Protams, apmācības centīsimies nodro-
šināt maksimāli tuvu dzīvesvietai, taču tas 
būs iespējams, ja izdosies nokomplektēt 
grupas, tas ir, pagastā būs pietiekami daudz 
cilvēku, kas vēlas mācīties.  

Vai pašlaik varam kaut aptuveni prog-
nozēt, cik liela būs pieaugušo atsaucība?

To prognozēt ir grūti, jo, kā jau teicu, 
tas lielā mērā būs atkarīgs arī no mūžiz-
glītības koordinatora aktivitātes. Jāatzīst, 
ka diemžēl pašlaik lielai daļai iedzīvotāju 
ir augsts motivācijas trūkuma līmenis, 
turklāt apstākļi, kādos cilvēks radis dzīvot, 
bieži vien neveicina vēlmi kaut ko šajā 
ziņā mainīt – tā teikt, kāpēc man mācīties, 
ja tāpat ir labi, un viens no noteicošajiem 
faktoriem šādai attieksmei ir salīdzinoši 
zemais izglītības līmenis laukos. Citus 
izglītoties kavē materiālie apsvērumi, jo 
pašreizējā situācijā līdzekļu, ko varētu 
atvēlēt šim mērķim, ģimenēm visbiežāk 
nav. Vai arī ierobežotas pārvietošanās 
iespējas – izbraukāt uz kursiem pilsētā ar 
sabiedrisko transportu ir gandrīz nereāli. 
Un lauku cilvēkam tā praktiskā puse ir 
svarīgākā – vai būs transports, kā nokļūt 
uz kursiem, cik tas maksās... Diemžēl šie 
ikdienišķie apsvērumi lielā mērā ietekmē 
gribēšanu mācīties, tieši tāpēc jau viens 
no mūsu mērķiem ir izglītības pieejamības 
nodrošināšana tuvāk dzīvesvietai. 

Tas ir arī ļoti būtiski tādēļ, ka mūžizglī-
tības mērķgrupa ir ļoti plašs cilvēku loks 
– sākot no skolas vecuma jauniešiem līdz 
pat pensionāriem, tostarp gan strādājošie, 
gan bezdarbnieki, gan invalīdi, ģimenes. 
Un pieaugušo izglītības piedāvājums tiks 
izstrādāts atbilstoši katras vecuma, sociālās, 
interešu grupas vajadzībām, lai ikviens var 
atrast kaut ko tieši sev.

Sintija Čepanone
Foto: Krišjānis Grantiņš

FOTO: Novadā īstenojot pieaugušo izglītības aktivitātes, svarīga loma būs mūžizglītības koordinatora 
personībai. Kamēr pagastā nav izveidojušās stabilas pieaugušo izglītības tradīcijas, jo svarīgāka būs šī 
speciālista personīgā attieksme pret katru cilvēku individuāli, spēja ieinteresēt un pārliecināt. «Katram 
no mums taču pirmām kārtām nepieciešama motivācija jaunu zināšanu apguvei, un tā ne vienmēr rodas 
tūlīt pēc pamatskolas, vidusskolas vai augstskolas,» spriež Jelgavas novada Izglītības pārvaldes speciāliste 
pieaugušo izglītības un projektu jautājumos Lelde Šantare.

Iedzīvotāju skaits  
Jelgavas novadā*

	 Līdz darbspējas vecumam – 3804
	 Darbspējas vecumā – 18 345
	 Virs darbspējas vecuma – 5016

	 * 2010. gada 1. janvāra dati
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Novada domē

Nodod apsaimniekošanā 
Izskatot 2010. gada 11. jūnija dzīvojamās mā-
jas Platones ielā 4, Vircavā, dzīvokļu īpašnieku 
kopsapulces protokolu, dome lēma dzīvojamo 
māju Nr.4 Platones ielā, Vircavā, nodot apsaim-
niekošanā un pārvaldīšanā dzīvokļu īpašnieku 
pilnvarotajai personai Romānam Ņikitinam. 
Vircavas pagasta pārvaldes vadītājai jānodro-
šina dzīvojamo māju pieņemšanas– nodošanas 
akta parakstīšana.

Iznomā telpas biedrībai
Izskatot biedrības «Vilces attīstības centrs» iesnie-
gumu ar lūgumu iznomāt telpas biedrības dar-
bības nodrošināšanai, domes deputāti nolēma 
iznomāt biedrībai «Vilces attīstības centrs» telpu 
18,5 kvadrātmetru platībā un koplietošanas 
telpas, kas atrodas dzīvoklī Austrumu ielā 5 – 9, 
Vilces pagastā, Jelgavas novadā. Telpu izman-
tošanas mērķis: sabiedrisko aktivitāšu (kultūras 
un izglītības) organizēšana un norises vieta 
Vilces pagasta iedzīvotājiem. Telpas iznomātas 
līdz 2020. gada 31. decembrim. Nomas maksa 
– 1 lats bez PVN gadā. Vilces pagasta pārvaldes 
vadītājai uzdots sagatavot nedzīvojamās telpas 
nomas līgumu. 

Paplašina dabas liegumu
Izskatot sabiedriskās organizācijas «Dabas aiz-
sardzības fonds» priekšlikumu par dabas liegu-
ma «Līvbērzes liekņa» paplašināšanu Jelgavas 
novada Līvbērzes pagasta teritorijā saskaņā ar 
zemes robežu skici par 63,8 ha, no tiem 50,6 ha 
Jelgavas novada pašvaldībai piekrītošās meža 
zemēs, lai palielinātu dabas lieguma nozīmi re-
ģiona pārmitro mežu un ar tiem saistīto augu un 
dzīvnieku sugu populāciju saglabāšanā, kā arī 
lai nodrošinātu buferjoslu īpaši aizsargājamām 
putnu sugām, novada dome nolēma atbalstīt 
dabas lieguma «Līvbērzes liekņa» paplašināša-
nu pašvaldības īpašumā par 50,6 ha saskaņā 
ar zemes robežu skici, teritorijā pieļaujot izlases 
un kopšanas cirtes.

Nosaka cenu sniega tīrīšanai
Izskatot komunālo uzņēmumu iesniegtos fi-
nanšu aprēķinus ielu un ceļu ikdienas uzturē-
šanai ziemas periodā, novada dome nolēma 
noteikt izcenojumu SIA «Glūdas komunālā 
saimniecība», SIA «Kalnciema nami», SIA 
«Staļģenes komunālais dienests», SIA «Palīgs 
L» un SIA «Apsaimniekošanas serviss» snieg-
tajiem pakalpojumiem par viena kilometra 
ceļa un ielas attīrīšanu no sniega Jelgavas 
novada pašvaldības teritorijā – 6,50 lati 
(bez PVN). Izcenojums piemērojams šādiem 
maršrutiem/ceļiem: SIA «Glūdas komunālā 
saimniecība» daļā Glūdas pagastā ar kopējo 
ielu un ceļu garumu 60 km; SIA «Kalnciema 
nami» Kalnciema pagastā ar kopējo ielu un 
ceļu garumu 44,08 km; SIA «Palīgs L» Līvbēr-
zes pagastā ar kopējo ielu un ceļu garumu 
128 km; SIA «Staļģenes komunālais dienests» 
Jaunsvirlaukas pagastā ar kopējo ielu un ceļu 
garumu 90,44 km; SIA «Apsaimniekošanas 
serviss» Elejas pagastā ar kopējo ielu un ceļu 
garumu 73 km. Tāpat uzdots pašvaldības 
izpilddirektoram Ivaram Romānovam noslēgt 
līgumus ar pašvaldības kapitālsabiedrībām 
par ielu un ceļu ikdienas uzturēšanu ziemas 
periodā. Lēmums stājās spēkā ar 2011. gada 
1. janvāri.

Atliek Neklātienes  
vidusskolas reorganizāciju 
Tā kā nav stājies spēkā normatīvais regu-
lējums, kas nosaka pašvaldību savstarpējo 
norēķinu kārtību par skolēniem, kuri mācās 
profesionālās izglītības programmās pašvaldību 
izglītības iestādēs, dome nolēma atlikt Jelgavas 
novada Neklātienes vidusskolas reorganizāciju 
– Zaļenieku konsultāciju centra apvienošanu 
ar Zaļenieku arodvidusskolu – līdz 2012. gada 
1. septembrim. Atbilstošas korekcijas jāveic 
Jelgavas novada pašvaldības Izglītības iestāžu 
optimizācijas plānā.

Nosaka īres maksu 
Lai sakārtotu īres attiecību nodibināšanu, 
decembra sēdē deputāti nolēma noteikt 
īres maksu par 1 kvadrātmetru mēnesī 
pašvaldības dzīvokļiem šādās dzīvojamās 
mājās: Celtnieku iela 41, Valgundē – Ls 0,10; 
«Kalnciemi», Valgundes pagastā – Ls 0,10; 
«Robežnieki», Valgundes pagastā – Ls 0,10; 
«Strēlnieki», Valgundes pagastā – Ls 0,10; 
«Kalnciema skola», Valgundes pagastā – Ls 
0,10; «Ārsta māja», Tīreļi, Valgundes pagastā 
– Ls 0,07; «Jaunā skola», Valgundes pagastā 
– Ls 0,05; Mehanizatoru iela 3, Vītoliņi, 
Valgundes pagastā – Ls 0,05; «Austrumi», 
Valgundes pagastā – Ls 0,02; «Jaunērgļi», 
Valgundes pagastā – Ls 0,02; «Puriņas», Val-
gundes pagastā – Ls 0,02. Valgundes pagasta 
pārvaldes vadītājai uzdots noslēgt dzīvojamās 
telpas īres līgumus ar pašvaldības dzīvokļu 
īrniekiem. Dzīvojamās telpas īres līguma 
nenoslēgšanas gadījumā brīdināt iedzīvotājus 
par dzīvojamo telpu atbrīvošanu normatīvajos 
aktos noteiktajā kārtībā.

No janvāra Jelgavas novada 
Dzimtsarakstu nodaļa piedāvā 
vairākus jaunus pakalpojumus, 
piemēram, turpmāk reizi gadā 
– 15. maijā, Starptautiskajā 
ģimenes dienā, – novadā dek-
larētie vecāki, kuri dzīvo kopā, 
bet nav reģistrējuši laulību un 
ir atzinuši paternitāti bērnam, 
varēs noslēgt laulību, maksājot 
tikai valsts nodevu piecus latus, 
informē Dzimtsarakstu nodaļas 
vadītāja Anda Strautniece.

Jaunie pakalpojumi apstiprināti domes 
sēdē, un vēl viens jauninājums ir arī svinīgu 
individuālo laulību gadskārtu ceremoniju, pie-
mēram, sudrabkāzu, zelta kāzu, organizēšana 
– šis pakalpojums maksās 20 latus plus PVN. 
Tāpat pēc klientu pieprasījuma būs iespējams 
laulību reģistrācijas ceremoniju tulkot krievu 
valodā, un tas maksās 15 latus plus PVN.

Jāpiebilst, ka līdz ar izmaiņām nodokļu 
politikā mainījušās arī citu Dzimtsarakstu no-
daļas sniegto maksas pakalpojumu cenas, bet 
no maksas atbrīvoti I un II grupas invalīdi.

Ilze Knusle-Jankevica

Dzimtsarakstu nodaļa piedāvā jaunus pakalpojumus
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Dzimtsarakstu nodaļas maksas pakalpojumi

«Latvenergo»  
dāvanu kartes 
sāk izsniegt arī
maznodrošinātiem

Ar mērķi visā Jelgavas nova-
dā veidot vienotu, finansēs 
un kvalitātes kontrolē koor-
dinētu ūdenssaimniecības 
un komunāltehnisko pakal-
pojumu sniedzēju Jelgavas 
novada domes sēdē nolemts 
līdzšinējās piecas sabiedrī-
bas – SIA «Kalnciema nami», 
«Glūdas komunālā saimnie-
cība», «Apsaimniekošanas 
serviss», «Staļģenes komunā-
lais dienests» un «Palīgs L» 
– apvienot vienā. 

Tas ļaus gan mazināt administratīvos iz-
devumus, gan veiksmīgāk piesaistīt inves-
tīcijas, tostarp ES finansējumu, palielināt 
tehnisko un personāla profesionālo kapa-
citāti, ieviest vienotu izcenojumu un tarifu 
politiku. «Ūdensapgādes, kanalizācijas un 
citus pakalpojumus Jelgavas novada 36 
ciematos pašlaik sniedz piecas komercsa-
biedrības. Iecere apvienot jeb konsolidēt 
viena pakalpojuma sniedzējus līdz ar 
novada izveidi ir diezgan pašsaprotams un 
saimnieciski loģisks solis. Apvienojot tās 
vienā sabiedrībā ar administratīvo biroju 
Jelgavā un piecām pašreizējām filiālēm 
Jelgavas novada ciematos, būs iespēja-

Apvienojot esošos, veidos  
vienu komunālo uzņēmumu 

ma resursu pārdale, vienota uzskaites 
sistēma. Ieguvums neapšaubāmi būs gan 
tehniskās bāzes nodrošinājuma iespēja, 
gan koordinēta spēku sadale, piemēram, 
avāriju novēršanas gadījumos. Līdz ar 
reorganizāciju izvirzīts mērķis jaunajam 
uzņēmumam tuvāko divu gadu laikā 
panākt pilnīgu finansiālu patstāvību bez 
pašvaldības dotācijām. Turklāt līdz šim 
mazajām sabiedrībām pat nebija iespējas 
pretendēt uz ES projektu finansējumu, 
ko vienots un spēcīgāks uzņēmums varēs 
piesaistīt, lai rezultātā iedzīvotāji saņemtu 
kvalitatīvu un operatīvu servisu,» skaidro 
Jelgavas novada domes izpilddirektors 
Ivars Romānovs. 

Jaunizveidotā uzņēmuma pamatfunk-
cijas, tāpat kā līdz šim, būs regulējamo 
(siltumapgādes un ūdenssaimniecības) 
pakalpojumu, sīko remontdarbu veik-
šana un namu apsaimniekošana, kā arī 
neregulēto pakalpojumu sniegšana, tajā 
skaitā ceļu un teritorijas uzturēšana, un, 
protams, maksājumu pieņemšana un pa-
tēriņa kontrole. Viena no jaunizveidotā 
uzņēmuma prioritātēm būs arī cīņa ar 
parādniekiem – vienotas nostādnes un 
nosacījumi pret visiem klientiem ļaus 
daudz efektīvāk cīnīties ar nemaksātā-
jiem, uzskata pašvaldības jurists Dzintars 

Lagzdiņš. Jelgavas novada iedzīvotāju 
parāds par sniegtajiem komunālajiem 
pakalpojumiem ir vairāk nekā 200 tūk-
stoši latu.

Jelgavas novada pašvaldība savu ieceri 
par komunālo pakalpojumu sniedzēju 
apvienošanu vairāku mēnešu garumā 
saskaņoja gan ar Finanšu, Reģionālo un 
pašvaldību lietu, Vides ministriju, gan 
Sabiedrisko pakalpojumu un regulēša-
nas komisiju. Neviena no uzraugošajām 
institūcijām neiebilda, un iecere tika 
saskaņota arī ar pagastu pārvaldniekiem, 
līdzšinējo komunālo pakalpojumu uzņē-
mumu vadītājiem. 

Jāpiebilst, ka pārejas periodā, kas ilgs 
vismaz pusgadu, līdzšinējie pakalpoju-
mu sniedzēji saglabās jau esošos tarifus 
– tas nozīmē, ka iedzīvotājiem attiecībā 
uz maksājumiem nekas nemainīsies. 
Arī līdzšinējās apsaimniekošanas zonas 
pagaidām tiks saglabātas. Tāpat nākotnē 
samazināsies Jelgavas novada pašvaldības 
darbinieku nepieciešamība līdzdarboties 
uzņēmuma pārvaldē, jo tam būs vienota 
administrācija un grāmatvedības uzskai-
tes sistēma.

Ilze Knusle-Jankevica
Foto: Krišjānis Grantiņš

Pašvaldības rīcībā vēl ir ap-
mēram 2000 «Latvenergo» 
dāvanu kartes, kuras arī 
šogad tiks izsniegtas trū-
cīgajām ģimenēm un maz-
nodrošinātajām personām, 
kas ir «Latvenergo» klienti. 
Pašvaldības Sociālā dienes-
ta vadītāja Ilze Āna norā-
da, ka nav noteikts termiņš, 
kurā kartes jāizsniedz, 
un tas nozīmē, ka tās tiks 
izsniegtas tik ilgi, kamēr 
visas būs izdalītas.

I.Āna stāsta, ka pagājušā gada no-
galē ar dāvinātājiem panākta vienoša-
nās, ka turpmāk kartes var izsniegt arī 
maznodrošinātajām personām. Līdz 
šim uz dāvinājumu varēja pretendēt 
trūcīgās ģimenes ar bērniem, trūcīgās 
ģimenes, kas ir GMI saņēmējas, un 
citas trūcīgās ģimenes. «Tomēr ir vēl 
citi kritēriji. Pirmkārt, pretenden-
tam jābūt «Latvenergo» klientam ar 
piešķirtu klienta numuru, šiem doku-
mentiem jābūt sakārtotiem. Otrkārt, 
personai vai ģimenei jābūt deklarētai 
Jelgavas novada teritorijā. Treškārt, 
dāvinājums ir vienreizējs, tāpēc māj-
saimniecība, kas to jau reiz saņēmusi, 
otrreiz tam pieteikties vairs nevar, 
kaut arī sācies jauns gads,» stāsta 
nodaļas vadītāja. 

Laikraksts «Jelgavas Novada Ziņas» 
jau rakstīja, ka, lai saņemtu dāvināju-
mu, jādodas pie sava pagasta sociālā 
darbinieka. Līdzi jāņem personu ap-
liecinošs dokuments, kvīts par pēdējo 
veikto elektrības maksājumu, jāzina ar 
«Latvenergo» noslēgtā līguma numurs. 
Viena karte paredz iespēju vienai 
mājsaimniecībai bez maksas saņemt 
500 kilovatstundas elektroenerģijas, 
ko var tērēt tik ilgi, kamēr tā iztērēta 
pilnībā. «Latvenergo» dāvanu kartes 
izsniegt sāka pagājušā gada sākumā. 
Pavisam Jelgavas novada pašvaldībai 
tika piešķirtas 3213 kartes.

Tie iedzīvotāji, kuri jau izmantojuši 
šo iespēju, atzīst, ka tas noteikti ir 
zināms atspaids mājsaimniecības iz-
devumiem, jo bez maksas piešķirtās 
500 kilovatstundas elektroenerģijas 
citādi viņiem izmaksātu vairāk nekā 
40 latu. Jāpiebilst, ka no 1. janvāra 
līdz ar PVN likmes maiņu pieaugusi 
arī elektrības cena – tai vairs netiek 
piemērota samazināta PVN likme 10 
procenti, bet gan 22 procenti.

Ilze Knusle-Jankevica

FOTO: Līdz ar viena komunālā uzņēmuma izveidi novadā paredzēts, ka viena no tā funkcijām būs arī ceļu 
un teritorijas uzturēšana. Jau šobrīd ar esošajiem komunālajiem uzņēmumiem ir noslēgti līgumi par ielu 
un ceļu ikdienas uzturēšanu ziemas periodā.

Pakalpojums		  Cena, Ls (bez PVN)

	 tikai ar lieciniekiem, 	
	 bez muzikālā pavadījuma
	 ar viesu piedalīšanos,	
	 bez muzikālā pavadījuma
	 ar viesu piedalīšanos un  	
	 muzikālo pavadījumu
	 īpašie laulību reģistrācijas gadījumi	  
	 (svinamās dienās, svētku dienās, 	
	 ceremonijas, kuras rīko ārpus 	 Ja iesniedzēji ir Jelgavas
	 nodaļas noteiktām laulību dienām)	 novadā deklarēti, tad 30

Arhīva pakalpojumi dzimtas koka apzināšanā, cita veida 		    (par vienas arhīva
informācijas sniegšana			     vienības apzināšanu)

Dokumentu sagatavošana uzvārda, vārda un tautības ieraksta maiņas 		    (par katru
lietās un reģistru ierakstu labošanas un papildināšanas lietās (dokumentu 		    dokumenta vienību)
meklēšana, dokumentu kopēšana, pasta pakalpojumi, reģistru pieprasījumi)

Iesnieguma (apliecības, izraksta un izziņas saņemšanai) sagatavošana 	
un nosūtīšana (pēc personas lūguma) uz citām dzimtsarakstu nodaļām
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Īsumā

Decembrī no mums aizgājuši...

Jelgavas novada pašvaldības 
2010. gada 22. septembra SAISTOŠIE NOTEIKUMI Nr.22

«Jelgavas novada kapsētu apsaimniekošanas noteikumi»

  1. Vispārīgie noteikumi
1.1. Saistošie noteikumi «Jelgavas novada kapsē-
tu (Pielikums Nr.1) apsaimniekošanas noteikumi», 
turpmāk – Noteikumi, regulē kapsētu izveidoša-
nas un uzturēšanas kārtību Jelgavas novadā.
1.2. Noteikumos lietotie termini:
1.2.1. Kapsēta – īpaša teritorija, kas plānota 
vai tiek izmantota mirušo apbedīšanai un ar to 
saistītiem pasākumiem, tā var ietvert arī ēkas un 
citas būves.
1.2.2. Atvērta kapsēta – kapsēta, kurā mirušo 
apbedīšanai tiek ierādītas jaunas kapavietas.
1.2.3. Daļēji slēgta kapsēta – kapsēta, kurā 
mirušos apbedī ģimenes kapavietās.
1.2.4. Slēgta kapsēta – kapsēta, kurā mirušo 
apbedīšana nenotiek.
1.2.5. Kapavieta – noteikta izmēra zemes 
iecirknis kapsētā, kuru ierāda mirušā apbedī-
šanai un šīs teritorijas labiekārtošanai, kopiņas 
izveidošanai un apzaļumošanai, krūmu sastā-
dīšanai, soliņa novietošanai, kapa aprīkojuma 
uzstādīšanai.
1.2.6. Ģimenes kapavieta – noteikta izmēra 
zemes iecirknis kapsētā, kurā rezervētas kapa 
vietas apbedīšanai.
1.2.7. Kapavietas uzturētājs – fiziska persona, 
kurai ierādīts zemes iecirknis kapsētā kapavietas 
(ģimenes kapavietas) izveidošanai un kopšanai.
1.2.8. Kapsētas apsaimniekotājs – juridiska 
persona, kura uz kapsētu īpašnieka līguma vai 
lēmuma pamata veic kapsētu apsaimniekošanu, 
pilda kapsētu uzturēšanas noteikumos pare-
dzētos pienākumus, nodrošina šo noteikumu 
ievērošanu.
1.2.9. Kapliča – ēka kapsētā mirušo novietoša-
nai pirms apbedīšanas un bēru ceremonijas 
rīkošanas.
1.2.10. Apbedīto reģistrs – kapsētā apglabāto 
uzskaites dokuments, kuru veido mirušo reģistrā-
cijas grāmata un apbedījumu vietu shēma, karto-
tēka, par kuru atbild kapsētas apsaimniekotājs.
1.2.11. Neuzraudzīta kapavieta – kapavieta, 
kura netiek kopta piecus gadus pēc kārtas.
1.2.12. Kapsētas pārzinis – persona, kas 
pilda kapsētu uzturēšanas noteikumos pare-
dzētos pienākumus un nodrošina šo noteikumu 
ievērošanu.
1.2.13. Virsapbedījuma kapavieta – apbe-
dījums, kas noteiktajā kārtībā tiek veiks uz jau 
esoša apbedījuma.
1.2.14. Apbedījuma vieta – viena mirušā apbe-
dīšanai nepieciešamā teritorija kapavietā.
1.2.15. Kapsētas īpašnieks – Jelgavas novada 
pašvaldība, reliģiskas organizācijas vai citas per-
sonas. Līdz koroborēšanas brīdim šo noteikumu 
izpratnē par kapsētas īpašnieku uzskatāms arī 
kapsētas teritorijas zemes vienības valdītājs.
1.2.16. Bezpiederīgais mirušais – mirušais 
kuram nav piederīgo.
1.2.17. Neatpazītais mirušais – mirušais, 
kura apbedīšanai 7 dienu laikā pēc publikācijas 
oficiālajos laikrakstos nav pieteikušies piederīgie 
vai kāda cita persona.
1.2.18. Pārapbedīšana – mirušas un apgla-
bātas personas pārvešana uz citu vietu un tur 
apbedīšana (tuvinieku vēlēšanās pārapbedīt 
aizgājušo ģimenes kapos, dzimtenē, kas pirms 
tam nav bijis iespējams, pēc bērēm tiek atrasta 
mirušās personas griba, norādījumi būt apbedī-
tam citā vietā, pirms tam persona tikusi apglabāta 
kā «bezpiederīgas», «neatpazītas» u.c.).
1.3. Saskaņā ar Jelgavas novada domes lēmumu 
kapsētas ierīkošanai tiek piešķirta pašvaldības 
īpašumā esoša zeme, reģistrējot Zemesgrāmatā 
zemes gabala izmantošanas veidu. Citu juridisku 
vai fizisku personu īpašumā esošās zemes, pēc 
viņu ierosinājuma, var tikt izmantotas kapsētas 
ierīkošanai, paplašināšanai, ja ir pieņemts 
Jelgavas novada Domes lēmums par kapsētas 
ierīkošanu šajās zemēs un ir saskaņots ar visām 
nepieciešamajām institūcijām.
1.4. Par kapsētas teritorijas reģistrēšanu Zemes-
grāmatā atbild ieinteresētā persona un/vai zemes 
īpašnieks, ja nepastāv cita vienošanās.
1.5. Kapsētu īpašnieks uzdod kapsētu apsaimnie-
kotājam veikt Jelgavas novada kapsētu teritorijā 
esošo atsevišķo kapavietu, pasaules karos, Lat-
vijas atbrīvošanas cīņās kritušo Latvijas karavīru, 
nacionālo partizānu, citu valstu karavīru brāļu 
kapu un kara upuru kapu apsaimniekošanu.
1.6. Kapsētas statusu nosaka vai maina Jelgavas 
novada dome, saskaņojot ar Valsts kultūras pie-
minekļu aizsardzības inspekciju.
1.7. Aprēķinot kapsētu platību perspektīvā, jārē-
ķinās ar 1,5 m² uz vienu administratīvās teritorijas 
vienības iedzīvotāju.
1.8. Jelgavas novadā kapu apsaimniekošana ir 
teritoriālās pagasta pārvaldes pienākums.
1.9. Kapu apsaimniekotājs savu dar-
bību kapu saimniecības jomā veic saska-
ņā ar šiem noteikumiem, ievērojot Jelgavas  

Izdoti saskaņā ar Latvijas Republikas likuma «Par pašvaldībām» 15. panta 2. punktu un 21. panta 16. punktu 

novada domes lēmumus.
1.10. Ja kapsēta vai tās daļa tiek slēgta, apbedī-
šana attiecīgajā teritorijā tiek pārtraukta, ne vēlāk 
kā gadu pirms kapsētas slēgšanas, Jelgavas no-
vada domei jāsniedz oficiāla informācija presē.
1.11. Kapsētās sniedzamo maksas pakalpojumu 
apmēru, veidu un apmaksas kārtību nosaka 
apsaimniekotājs saskaņojot ar īpašnieku.

  2. Kapsētu darba režīms
2.1. Kapsētas atvērtas apmeklētājiem bez iero-
bežojumiem.
2.2. Līguma par kapavietu (Pielikums Nr.2) slēg-
šana notiek teritoriālo pagasta pārvalžu darba 
laikā.
2.3. Apbedīšana notiek visās nedēļas dienās 
diennakts gaišajā laikā.
2.4. Mirušo piemiņas dienā un citās oficiālās mi-
rušo atceres dienās kapsētas darba režīmu nosaka 
kapsētu apsaimniekotājs.

  3. Kapsētu iekšējie kārtības  
  noteikumi
3.1. Jelgavas novada kapsētas apmeklētājiem, 
kapu kopējiem u.c. personām, kuras atrodas kapu 
teritorijā, jāizturas godbijīgi un klusi, jāievēro šie 
noteikumi, kā arī citi kapsētas īpašnieka, apsaim-
niekotāja vai pārziņa norādījumi.
3.2. Bērni līdz 10 gadu vecumam drīkst apmeklēt 
kapsētas tikai pieaugušo pavadībā, kuri uzņemas 
par viņiem atbildību.
3.3. Apmeklētājiem kapsētas teritorijā aizliegts:
3.3.1. pārvietoties ar slēpēm, velosipēdiem, skri-
tuļslidām, motocikliem u.tml;
3.3.2. braukt ar automašīnām, izņemot gadīju-
mus, kad ir saņemta kapsētas apsaimniekotāja vai 
pārziņa atļauja un atļaujas devēja klātbūtnē;
3.3.3. skaļi atskaņot un spēlēt mūziku, klaigāt;
3.3.4. sēdēt un kāpt uz kapa vietām;
3.3.5. ievest dzīvniekus;
3.3.6. piegružot kapsētas teritoriju un izmest 
atkritumus tam neparedzētās vietās; izmest 
kapos līdzatnestos sadzīves atkritumus, dedzināt 
atkritumus;
3.3.7. ņemt smiltis un zemi neatļautās vietās;
3.3.8. traucēt kapsētas apmeklētājus un apbedī-
šanas ceremoniju norisi;
3.3.9. jebkādā veidā bojāt vai iznīcināt kapu 
saimniecības ēkas (būves), kapliču, solus un citu 
kapsētas aprīkojumu, ūdens ņemšanas vietas, visa 
veida stādījumus;
3.3.10. aizliegts patvaļīgi mainīt kapu ierādītās 
kapavietas teritorijas robežas;
3.3.11. sniegt apbedīšanas, labiekārtošanas 
un amatnieku pakalpojumus (kapakmeņu, 
pieminekļu, piemiņas plākšņu un kapu apmaļu 
uzstādīšanu, gravēšanu u.c.) bez mutiskas saska-
ņošanas ar kapsētas apsaimniekotāju par šādu 
darbu veikšanu;
3.3.12. nodarboties ar tirdzniecības pakal­
pojumiem.
3.3.13. veikt cita veida kapsētas videi kaitīgas un 
traucējošas darbības.
3.4. Šo noteikumu neievērošana ir adminis-
tratīvi sodāms pārkāpums. atbilstoši Jelgavas 
novada pašvaldības 2009. gada 23. septembra 
saistošajiem noteikumiem Nr.14 «Par Jelgavas 
novada pašvaldības administratīvās atbildības 
noteikumiem».
3.5. Par kapu apgānīšanu tiek piemērota krimi-
nālatbildība.

  4. Kapsētu īpašnieka pienākumi
4.1. Zemes īpašnieks ir atbildīgs par kapsētu te-
ritorijas reģistrēšanu Zemesgrāmatā un kapsētu 
apsaimniekošanu.
4.2. Kapsētas īpašniekam ir pienākums:
4.2.1. veikt un finansēt kapsētu ēku un teritorijas 
labiekārtošanu;
4.2.2. nodrošināt kapsētu arhitektūras un ai-
navas veidošanu atbilstoši kultūrvēsturiskajām 
tradīcijām un apstiprinātiem projektiem;
4.2.3. veikt kapsētu topogrāfisko un kapavietu 
vēsturisko inventarizāciju;
4.2.4. kontrolēt sanitāro normu un noteikumu 
ievērošanu;
4.2.5. pēc nepieciešamības veikt kapsētu papla-
šināšanu un jaunu kapsētu ierīkošanu;
4.2.6. administratīvo un saimniecības telpu, kap-
liču, koplietošanas laukumu, sētu un solu izbūvi 
un remontu, ūdens ņemšanas vietu izveidošanu, 
atjaunošanu.
4.3. Kapsētas īpašnieks ir atbildīgs par:
4.3.1. lietvedības kārtošanu par katra mirušā 
apbedīšanu;
4.3.2. kapsētās esošo vērtību un īpašumu sa-
glabāšanu;
4.3.3. atbild par apbedījuma vietu reģistru.

  5. Kapsētu apsaimniekotāja  
  pienākumi
5.1. Kapsētu apsaimniekotājam ir šādi pienā-
kumi:

5.1.1. kapsētu administratīvo un saimniecības 
telpu, kapliču, iekšējo ceļu un celiņu, koplietoša-
nas laukumu, sētu un solu, uzturēšana un ārpus 
kapavietām esošo apstādījumu, zālienu un koku 
kopšanu, teritoriju labiekārtošana, atkritumu izve-
šana, ūdens ņemamo vietu uzturēšana;
5.1.2. kapsētu paplašināšana un jaunu kapsētu 
ierīkošana saskaņā ar noteiktā kārtībā apstip-
rinātiem projektiem un pašvaldības iedalīto 
finansējumu;
5.1.3. kapsētu arhitektūras un ainavu veidošana 
atbilstoši vietējām kultūrvēsturiskajām tradīcijām 
un apstiprinātajiem projektiem un piešķirto 
finansējumu;
5.1.4. kapsētu sektoru un rindu plānošana, no-
spraušana un ierādīšana dabā. Attālumam starp 
kopiņām to garajās malās jābūt 0,5 m, īsajās 
malās – 0,5 m. Ierādot kapavietas, jāievēro, ka 
celiņu platums starp kapu vietām jābūt līdz 2 m, 
galveno kapsētas ceļu platumam jābūt līdz 3 m, 
bet ne mazāk kā 1,5 m. Izbūvējot celiņus kapsē-
tas iekšienē, kapsētas apsaimniekotājs ir tiesīgs 
uzlikt par pienākumu kapavietas uzturētājam 
atbrīvot, sakarā ar agrāk labiekārtoto kapavietu, 
aizņemtos ceļus;
5.1.5. kapa rakšanas uzraudzības veikšana;
5.1.6. beztermiņa līgumu par kapavietu reģistrā-
cija, kas noslēgts starp kapsētu apsaimniekotāju 
un kapavietas uzturētāju;
5.1.7. kapsētu topogrāfiskā un vēsturiskā inven-
tarizācija piešķirtā finansējuma ietvaros;
5.1.8. apbedīšanas un apbedījumu vietu precīza 
uzskaite, kā arī šīs informācijas pieejamības 
nodrošināšana. Apbedīšanas un apbedījumu 
vietu uzskaites pamatdokumenti ir mirušo reģis-
trācijas grāmata un apbedījumu vietu kartotēka, 
kur jāizdara ieraksts par katru kapsētā notikušu 
apbedīšanu;
5.1.9. sanitāro normu un noteikumu ievērošanas 
nodrošināšana;
5.1.10. kapsētas pārziņa norīkošana, viņa tiesību 
un pienākumu noteikšana.
5.2.	 Nodrošināt identifikācijas zīmes bezpiederī-
go mirušo apbedījumiem 5 gadus.

  6. Kapliču izmantošana
6.1. Kapsētas apsaimniekotājs iznomā bēru rīkotā-
jiem kapliču mirušā novietošanai līdz apbedīšanas 
brīdim un sēru pasākumiem. Mirušā novietošanai 
kapličā uzrādama miršanas apliecība.
6.2. Kapličas drīkst apmeklēt tikai kopā ar kapu 
apsaimniekotāja pārstāvi darba laikā. Pārējā laikā 
kapličas ir slēgtas.

  7. Apbedīšanas kārtība
7.1. Kapavieta tiek piešķirta, pamatojoties uz 
personas, kas veic apbedīšanu, iesniegtu dzimt-
sarakstu iestādes izdotu miršanas apliecību, 
kremēšanas gadījumā – «Urnas pavadvēstuli» no 
Krematorijas.
7.2. Kapu apsaimniekotāja pārstāvis ierāda kapa-
vietu un saskaņo iespējamo apbedīšanas laiku.
7.3. Par gaidāmo apbedīšanu kapu apsaimnie-
kotājs jāinformē ne vēlāk kā 24 stundas pirms 
apbedīšanas. Kapam jābūt izraktam un sagatavo-
tam ne vēlāk kā vienu stundu pirms apbedīšanas 
ceremonijas sākuma.
7.4. Mirušo apbedī atsevišķā kapā, tā garumam 
ir jābūt ne mazākam par 2 m, platumam – 1 m, 
dziļumam līdz zārka vākam – 1,4 m. Apbedot 
bērnus, izmēri var attiecīgi mainīties, izņemot 
kapa dziļumu. Urna ar mirušā pelniem jāapbeda 
1 metra dziļumā.
7.5. Kaps nedrīkst būt tuvāk par 0,3 m līdz blakus 
esošam piemineklim. Ja rokot kapu nepieciešams 
izmantot pieguļošo kapavietu grunts novietošanai, 
jānodrošina blakusesošās kapavietas saglabāšanu 
un atgriešanu iepriekšējā stāvoklī.
7.6. Urna ar mirušā pelniem var tikt apglabāta 
kapsētā esošajā ģimenes kapavietā vai jaunā 
ģimenes kapavietā. Ir pieļaujama vienlaicīga vai-
rāku urnu apglabāšana vienā kapavietā, uzstādot 
kopēju piemiņas zīmi.
7.7. Apbedīšanas (izvadīšanas) pakalpojumus 
kapsētās sniedz bēru rīkotāja izvēlētas fiziskas vai 
juridiskas personas.
7.8. Apbedīšanas (izvadīšanas) laikā tiek ievērota 
ceremoniālā kārtība, ievērojot reliģisko konfesiju 
tradīcijas, kā arī mirušo tuvinieku vēlmes.
7.9. Mirstīgo atlieku pārvietošana kapos atļauta 
speciāli šādam mērķim paredzētos zārkos vai 
urnās. Mirušā cilvēka apbedīšana bez zārka ir 
pieļaujama īpašos gadījumos, respektējot tautas 
un reliģiskās tradīcijas.
7.10. Pārapbedīšanu veic saskaņā ar normatīvo 
aktu prasībām.
7.11. Mirstīgo atlieku ekshumāciju pēc izmeklē-
šanas iestāžu pieprasījuma izdara normatīvajos 
aktos noteiktajā kārtībā, par to izdarot ierakstu 
apbedīšanas reģistrā. Ar infekcijas slimību miruša 
cilvēka ķermeņa pārvadāšanas, glabāšanas un 
apbedīšanas kārtība noteikta Latvijas Republikas 
normatīvajos aktos.

pārvietot grunti kapsētā, mainīt kapa vietas 
atrašanās reljefu;
9.3.8. kapavietas labiekārtošanas rezultātā 
sašaurināt celiņus starp kapavietu rindām;
9.3.9. veidot atkritumu kaudzes kapsētā ci-
tās vietās (nenorādītās vietās), kapos izmest 
līdzatnestos sadzīves atkritumus. Visi būvat-
kritumi jāizved no kapu teritorijas.
9.4. Atkritumus pēc kapu apkopšanas jāno-
gādā speciāli tam paredzētos konteineros vai 
īpaši tam norādītās vietās (nodalot atsevišķi 
organiskos un pārējos atkritumus, kur tas 
tiek prasīts).
9.5. Kapa aprīkojumu drīkst uzstādīt tikai 
kapavietas uzturētājs, informējot par to kapu 
apsaimniekotāja pārstāvi.
9.6. Kapa aprīkojumam jābūt uzstādītam tā, 
lai varētu droši uzkopt kapu un netiktu bojāti 
blakus esošie kapi.
9.7. Ja kapu apsaimniekotājs konstatē, ka 
aprīkojums nav atbilstošs, kapa uzturētājs 
par to tiek brīdināts, norādot termiņu defekta 
novēršanai.
9.8. Neidentificēta mirušā kapavieta, ja 
neviens nav uzņēmies tās uzturēšanu, tiek 
saglabāta 25 (divdesmit piecus) gadus.

  10. Neuzraudzīto kapavietu  
  uzturēšanas tiesības
10.1. Kapavieta, kas netiek kopta piecus ga-
dus pēc kārtas, tiek atzīta par neuzraudzītu.
10.1.1. kapsētas apsaimniekotājs ir tiesīgs 
pēc 5 gadiem kapa kopiņu nolīdzināt, iepriekš 
par to paziņojot ar ierakstītu sūtījumu kapa-
vietas uzturētājam (ja tāds ir atrodams).
10.1.2. ģimenes kapavietas brīvo platību, kas 
netiek kopta 5 gadus pēc kārtas, pēc ierak-
stīta brīdinājuma nosūtīšanas piešķir citiem. 
Brīdinājums nosūtāms ne vēlāk kā 6 mēnešus 
pirms brīvās platības ierādīšanas citiem.
10.2. Lai noteiktu neuzraudzītu kapavietu, 
katru gadu novembrī tiek sastādīts kapsētas 
īpašnieka un apsaimniekotāja izveidotas 
komisijas akts (Pielikumi Nr.5 un Nr.6) par 
kārtējā gadā neapkoptajām apbedījuma 
vietām.
10.3. Kapavietas uzturētājs, ja tas iespējams, 
tiek rakstiski brīdināts ar ierakstītu sūtījumu 
par iespējamo neuzraudzītās kapavietas 
līguma par kapavietu vienpusēju laušanu, 
pamatojoties uz 8.7. punkta nosacījumiem. 
Kapsētas apsaimniekotājs kapa kopiņu 
nolīdzina 1 (viena) gada laikā, skaitot no 
brīdinājuma izsūtīšanas brīža.
10.4. Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības 
inspekcijas reģiona inspektors izlemj jautāju-
mu par neuzraudzītās kapavietas pieminekļa 
vai piemiņas zīmes saglabāšanu.
10.5. Ja uzturētājs pēc rakstiska brīdinā-
juma saņemšanas izvēlas turpināt uzturēt 
neuzraudzīto kapavietu, tam jānoslēdz jauns 
līgums par kapavietu, samaksājot novada 
domes apstiprināto vienreizējo maksu par 
kapavietu.

  11. Amatnieku un kapavietu  
  kopēju profesionālā darbība
11.1. Jebkādu profesionālu darbību, tajā 
skaitā, kapa aprīkojuma uzstādīšanu un 
amatnieka pakalpojumu sniegšanu, drīkst 
veikt tikai ar kapsētu apsaimniekotāju at-
ļauju.
11.2. Amatniekiem un kapavietu uzturē-
tājiem, kas veic darbus kapsētā, pēc kapu 
apsaimniekotāja pārstāvja pieprasījuma 
jāuzrāda personu apliecinošs dokuments.
11.3. Personām, kas kapsētās sniedz pakal-
pojumus, mehānismi un materiāli jānovieto 
tā, lai netraucētu kustību kapsētā. Darbus 
pabeidzot vai beidzoties darba dienai, darba 
vietas jāsakārto, atkritumi jānokopj atbilstoši 
šo noteikumu prasībām un nojauktie kapu
pieminekļi un apmaļu paliekas obligāti jāiz-
ved no kapsētas.
11.4. Ja darbu veikšanai nepieciešams trans-
ports, amatnieki un kapavietu kopēji drīkst iz-
mantot tikai tos celiņus, kas atbilst transporta 
līdzekļu izmēriem saskaņojot darbus ar kapu 
apsaimniekotāja pārstāvi.

  12. Kapsētu izveidošanas un  
  uzturēšanas finansēšanas avoti
12.1. Kapsētas izveidošanas un apsaimnie-
košanas finansēšanas avoti ir līdzekļi, kurus 
kapu apsaimniekotājs iegūst no pakalpojumu 
sniegšanas kapos, ziedojumiem un Jelgavas 
novada piešķirtā finansējuma.
12.2. Kapsētas apsaimniekotājs ir tiesīgs vākt 
ziedojumus kapu labiekārtošanai, kapličas un 
citu kapos esošo būvju un ietaišu atjaunoša-
nai, izbūvēšanai un uzturēšanai.

  13. Noslēguma jautājumi
13.1. Saistošie noteikumi publicējami vietējā 
laikrakstā «Jelgavas Novada Ziņas», kā arī 
interneta mājas lapā www.jelgavasnovads.lv, 
un tie stājas spēkā likuma «Par pašvaldībām» 
45. panta noteiktajā kārtībā.
13.2. Ar šo noteikumu spēkā stāšanos spēku 
zaudē visu Jelgavas novada pašvaldību vei-
dojošo bijušo pagastu un novada pašvaldību 
saistošie noteikumi par kapsētu apsaimnie-
košanu.
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7.12. Kapsētā var tikt veidots speciāls sektors 
bezpiederīgo apbedīšanai.
7.14. Ja ir pagājuši 25 gadi kopš pēdējās ap-
bedīšanas, kapu vietas īpašnieks var no jauna 
apglabāt savu tuvinieku agrāk ierādītajā kapavietā 
(veikt virsapbedījumu). Izdarot virsapbedījumus, 
kapa dziļumam jābūt ne mazākam par 1,2 m 
līdz zārka vākam
7.15. Ierādāmo kapavietu izmēri:
Kapavieta
Kapavietas	 Platums m	 Garums	 Laukums 
zārkiem			   m²
Vienvietīga 	 2	 3,0	 6
Divvietīga 	 3,5	 3,0	 10,5
Trīsvietīga 	 5	 3,0	 15
Četrvietīga 	 6,5	 3,0	 19,5
Kapavietas 
urnām
Vienvietīga 	 0,75	 3,0	 2,25
Divvietīga 	 1,5	 3,0	 4,5
Trīsvietīga 	 2,17	 3,0	 6,5

  8. Kapavietas uzturēšanas  
  noteikumi
8.1.	 Kapavietas uzturētājs iegūst kapavietas uz-
turēšanas tiesības, noslēdzot beztermiņa līgumu 
par kapavietu ar kapsētas apsaimniekotāju, sa-
maksājot vienreizēju maksu par kapavietu saskaņā 
ar Jelgavas novada domes apstiprināto kapavietu 
cenrādi (Pielikums Nr.3).
8.2.	 Ikgadējo uzturēšanas maksu aizvieto ar uztu-
rētāja pienākumu kopt kapavietu un tai pieguļošo 
celiņu atbilstoši kapavietu uzturēšanas un kopšanas 
noteikumiem.
8.3.	 Līgumu par kapavietu var noslēgt, pa-
matojoties uz miršanas apliecību vai rezervē-
jot kapavietu, samaksājot vienreizējo maksu 
atbilstoši kapavietu cenrādim 
8.4.	 Kapavietas uzturētājs līgumā apņemas 
kopt uzturamo kapavietu, veicot šo darbu 
pats, vai vienojoties ar citu kapa vietas ko-
pēju.
8.5.	 Noslēdzot līgumu par kapavietu, kapa-
vietas uzturētājam jāizvēlas un jānorāda viens 
no radiniekiem vai tuviem cilvēkiem, kurš būs 
kapavietas uzturētāja saistību pārņēmējs.
8.6.	 Kapavietas uzturētājam ir tiesības tikt 
apglabātam vai apbedīt savus piederīgos viņa 
uzturētajā kapavietā, ģimenes vai dzimtas 
kapavietā.
8.7.	 Līgumu par kapavietu var lauzt, ja:
8.7.1. kapavietas uzturētājs atsakās no 
kapavietas uzturēšanas un pārtrauc līgumu 
ar apsaimniekotāju;
8.7.2. kapavieta tiek atbrīvota sakarā ar 
pārapbedīšanu;
8.7.3. nepiesakās neviens kapavietas uztu-
rētāja pienākumu pārņēmējs;
8.7.4. kapavieta uzskatāma par neuzraudzītu 
saskaņā ar šo noteikumu 10.1. punktu.
8.8. Kapavietas uzturētājam ir tiesības slēgt 
līgumu ar kapsētas apsaimniekotāju par 
kapavietas uzturēšanu, iepriekš vienojoties 
par noteiktu laika periodu un priekšapmaksu 
atbilstoši Jelgavas novada noteiktajam pakal-
pojumu cenrādim (Pielikums Nr.4).

  9. Kapavietu kopšana
9.1. Kapavietas uzturētāja pienākums ir vie-
na gada laikā pēc apbedīšanas labiekārtot 
kapavietu un to pastāvīgi kopt.
9.2. Kapavietas uzturētājs var kopt vai lab-
iekārtot kapavietu pats vai nodrošināt kapa-
vietas uzturēšanu citā veidā, kā arī noslēdzot 
līgumu par kapavietas apsaimniekošanu ar 
kapsētas apsaimniekotāju.
9.3. Kapavietu uzturētājam aizliegts:
9.3.1. patvarīgi palielināt ierādītās kapavietas 
robežas;
9.3.2. stādīt kapavietās kokus, kuri nav pare-
dzēti dekoratīvo apstādījumu veidošanai un 
kuru garums pēc izaugšanas pārsniedz 3 m;
9.3.3. kapavietās stādīt augstus un kuplus 
krūmājus, kas varētu traucēt blakus esošo 
kapu kopšanu. Krūmaugi, kas tiek audzēti 
kapavietas teritorijas norobežošanai, nedrīkst 
būt augstāki par 0,7 m, tos nedrīkst stādīt ār-
pus iezīmētās kapavietas teritorijas un to zari 
nedrīkst sniegties pāri kapavietas robežām;
9.3.4. uzstādīt kapavietā pieminekļus, piemi-
ņas plāksnes, kapakmeņus bez saskaņošanas 
ar kapsētas apsaimniekotāju vai kapsētas 
pārzini;
9.3.5. ierīkot apbedījumu vietām apmales, 
kuru augstums pārsniedz 20 cm;
9.3.6. bez kapsētas īpašnieka atļaujas izcirst 
kokus, kuru diametrs lielāks par 12 cm;
9.3.7. bez saskaņošanas ar kapu apsaim-
niekotāju kapsētā ievest vai izvest birstošus 
materiālus (grants, augsne u.c.), patvaļīgi 
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«Par nekustamā īpašuma 
nodokļa atvieglojumiem  
Jelgavas novadā»
Izdoti saskaņā ar likuma «Par nekustamā īpašuma nodokli»  
5. panta trešo un ceturto daļu

kas ir reģistrēts zemesgrāmatā;
4.2. Par nekustamo īpašumu (tā daļu) nav nekus-
tamā īpašuma nodokļa parāda par iepriekšējiem 
gadiem.
5. Nekustamā īpašuma nodokļa atvieglojumu 
piešķir uz nodokļa maksātāja motivēta iesnie-
guma pamata par visu taksācijas gadu, izņemot 
gadījumus, kad personas statuss, kurš dod tie-
sības saņemt atvieglojumu, ir piešķirts uz laiku. 
Šādā gadījumā atvieglojumu piešķir par periodu, 
kurā persona atbilst šim statusam.
6. Persona, kurai saskaņā ar šo saistošo notei-
kumu nosacījumiem ir tiesības uz nekustamā 
īpašuma nodokļa atvieglojumiem, izņemot 2.3. 
punktā minētās personas,  iesniedz iesniegumu 
līdz 2010.gada 15. septembrim par 2010. gadu 
un par katru nākošo gadu līdz tekošā gada 1. 
februārim, tajā Jelgavas novada pagasta pārval-
dē, kurā tiek administrēts nekustamā īpašuma 
nodoklis par tās īpašumā esošo objektu. Iesnie-
gumā persona norāda atvieglojumu piešķiršanas 
pamatojumu un apliecina, ka ir sniegusi precīzas 
un patiesas ziņas par sevi.
7. Ja personai ir tiesības saņemt nekustamā 
īpašuma nodokļa atvieglojumus uz likuma un 
šo saistošo noteikumu pamata vai uz vairāku 
2. punktā paredzēto nosacījumu pamata, at-
vieglojumus piešķir atbilstoši vienam, personai 
vislabvēlīgākajam nosacījumam.
8. Nekustamā īpašuma nodokļa atvieglojumus 
nepiešķir, ja nodokļa maksātājam jautājuma 
par atvieglojumu piešķiršanu izskatīšanas brīdī 
ir pašvaldības budžetā ieskaitāmo nodokļu 
parādi vai nomas maksas parādi par nomāto 
pašvaldības īpašumu.
9. Fiziskās personas iesniegumam pievieno:
9.1. Invalīda apliecības kopiju vai Darba ek-
spertīzes ārstu komisijas (DEĀK) izziņas kopiju 
(attiecas uz 2.1. un 2.2. apakšpunktu);
9.2. VID reģistrācijas apliecības kopiju (attiecas 
uz 2.4.apakšpunktu).
10. Juridiskās personas iesniegumam pievieno 
(attiecas uz 2.4. un 2.5. apakšpunktiem):
10.1.	UR reģistrācijas apliecības kopiju;
10.2.	VID izziņu par nodokļu parādu neesamību 
(izdota ne agrāk, kā vienu mēnesi pirms iesnieg-
šanas);
10.3.	Gada pārskata ar revidenta atzinumu 
kopiju.
11. Lēmumu par nekustamā īpašuma nodokļa 
atvieglojumu piešķiršanu vai motivētu atteikumu 
fiziskām un juridiskām personām pieņem Jelga-
vas novada pagastu pārvalžu vadītāji, kuri pama-
tojoties uz Jelgavas novada domes 2010.gada 
24. marta lēmumu Nr.4, 2 §  ir pilnvaroti veikt 
nekustamā īpašuma nodokļa administrēšanu.
12. Par iesniegto ziņu pareizību atbild iesnie-
dzējs, bet novada pagastu pārvalžu vadītājiem 
ir tiesības veikt pārbaudi un nepareizu ziņu 
iesniegšanas gadījumā, nākošajā gadā lemt par 
atvieglojumu nepiešķiršanu.
13. Nekustamā īpašuma nodokļa maksātāja 
tiesības uz šajos saistošajos noteikumos pare-
dzētajā kārtībā piešķirtajiem nekustamā īpašuma 
nodokļa atvieglojumiem izbeidzas ar nākamo 
kalendāro gadu.
14. Persona Jelgavas novada pagastu pārvalžu 
vadītāja lēmumu par nekustamā īpašuma no-
dokļa atvieglojumu piešķiršanu viena mēneša 
laikā no tā spēkā stāšanās dienas var apstrīdēt 
Jelgavas novada domes priekšsēdētājam. 
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1. Saistošie noteikumi nosaka kārtību, kādā pie-
šķir nekustamā īpašuma nodokļa atvieglojumus 
atsevišķām nodokļa maksātāju kategorijām par 
Jelgavas novada administratīvajā teritorijā esošo 
nekustamo īpašumu – zemi un ēkām.
2. Atvieglojumi no taksācijas gadam aprēķinātās 
nekustamā īpašuma nodokļa summas piešķirami 
šādos apmēros:

Nodokļu maksātāju	  Nodokļa 
kategorijas	  atvieglojums (%)

2.1.	Pirmās grupas invalīdam, 	 70
kuram nav I šķiras likumisko 
mantinieku un kura ienākumi 
mēnesī nepārsniedz Ministru 
kabineta noteikto minimālo 
darba algu
2.2.	Nestrādājošam 	 50
pensionāram, otrās grupas 
invalīdam, kuriem nav I šķiras 
likumisko mantinieku un kura 
ienākumi mēnesī nepārsniedz 
Ministru kabineta noteikto 
minimālo darba algu
2.3.	Personai, kurai noteikta      Par ēkām – 90
atbilstība trūcīgas,                      Par zemi – 50
maznodrošinātas personas 
vai ģimenes statusam                       
2.4.	Personai, kura veic 	 90
saimniecisko darbību savā 
īpašumā, ja tā uzsākta 
Jelgavas novadā ne agrāk 
kā divus gadus pirms taksāci-
jas perioda, izņemot zemes 
un/vai ēku, ēku daļu nomu (īri)	
2.5.	Kapitālsabiedrībām, kurās	 90
Jelgavas novada pašvaldībai 
pieder vairāk nekā 50% 
kapitāldaļu
2.6.	Černobiļas AES avārijas 	 50
seku likvidatoriem, Afganistā-
nas kara dalībniekiem

3. Personām, kas minētas 2.1., 2.2., 2.6. apakš-
punktā, piešķir nekustamā īpašuma nodokļa 
atvieglojumus ar šādiem nosacījumiem:
3.1. Par nekustamo īpašumu (tā daļu) aprēķinātā 
nekustamā īpašuma nodokļa apmērs taksācijas 
gadam pārsniedz 15 LVL;
3.2. Nodokļa maksātājam tas ir vienīgais 
īpašumā, valdījumā vai lietojumā esošais ne-
kustamais īpašums (tā daļa); un tas vai tā daļa 
netiek izmantota saimnieciskajā darbībā vai 
jebkuru citu ieņēmumu gūšanai, piemēram, tas 
ir iznomāts;
3.3. Nekustamā īpašuma adrese ir nodokļa 
maksātāja deklarētā dzīvesvieta;
3.4. Par nekustamo īpašumu (tā daļu) nav nekus-
tamā īpašuma nodokļa parāda par iepriekšējiem 
gadiem;
3.5. Ja nodokļa objekta zemes gabala daļa, kas 
reģistrēta nekustamā īpašuma valsts kadastra 
informācijas sistēmā ar zemes lietošanas mērķa 
kodu 0601 (vienas un divu ģimeņu dzīvojamo 
māju apbūve), sastāda ne mazāk kā 10% no 
nodokļa objekta kopējās zemes platības.
4. Personām, kas minētas 2.4. apakšpunktā, 
piešķir nekustamā īpašuma nodokļa atviegloju-
mus, ievērojot likuma «Par nekustamā īpašuma 
nodokli» 5.panta ceturtās daļas nosacījumus ar 
šādiem nosacījumiem:
4.1. Saimnieciskā darbība notiek nekustamā īpa-
šuma nodokļa maksātājam piederošā īpašumā, 

Pielikums Nr.4 

  Pakalpojumu cenrādis

N.p.k.	Pakalpojuma veids	 Cena bez	PVN 21%	Kopā (Ls)
		  PVN	
1.	 Kapličas izmantošana mirušā 	 1,65	 0,35	 2
	 uzglabāšanai (diennaktī)	
2.	 Kapličas izmantošana bēru ceremonijai 	 4,13	 0,87	 5
	 (vienas bēres)	
3.	 Sēru karogi	 0,83	 0,17	 1
4.	 Zvans	 0,83	 0,17	 1
5.	 Dvieļu izmantošana	 1,65	 0,35	 2
6.	 Kapavietas uzturēšana gadā slēdzot 	 10	 2,10	 12,10
	 terminētu līgumu ar kapu apsaimniekotāju 
	 (lapu grābšana, ravēšana)	
7	 Kapavietas uzturēšana gadā slēdzot 	 20	 4,20	 24,20
	 terminētu līgumu ar kapu apsaimniekotāju 
	 (lapu grābšana, ravēšana, dzīvžoga 
	 apcirpšana)	
8.	 Kapavietas uzturēšana gadā slēdzot 	 30	 6,30	 36,30
	 terminētu līgumu ar kapu apsaimniekotāju 
	 (lapu grābšana, ravēšana, dzīvžoga 
	 apcirpšana, augu laistīšana karstā bezlietus 
	 periodā, svecīšu aizdegšana mirušo 
	 piemiņas dienā)	

Pielikums Nr.3 

  Kapavietu cenrādis

N.p.k.	 Kapavietas maksa	 Cena bez	 PVN 21%	 Kopā (Ls)
		  PVN
1.	 Vienreizēja maksa par jaunu vienvietīgu	 10	 2,10	 12,10
	 kapavietu Jelgavas novadā deklarētiem 
	 iedzīvotājiem
2.	 Vienreizēja maksa par jaunu divvietīgu 	 20	 4,20	 24,20
	 kapavietu Jelgavas novadā deklarētiem 
	 iedzīvotājiem
3.	 Vienreizēja maksa par jaunu trīsvietīgu 	 30	 6,30	 36,30
	 kapavietu Jelgavas novadā deklarētiem 
	 iedzīvotājiem
4.	 Vienreizēja maksa par jaunu katru 	 100	 21	 121
	 nākamo kapavietu (virs trim) Jelgavas 
	 novadā deklarētiem iedzīvotājiem 	
5.	 Vienreizēja maksa par jaunu vienvietīgu 	 50	 10,50	 60,50
	 kapavietu citu pašvaldību iedzīvotājiem
6.	 Vienreizēja maksa par jaunu  divvietīgu 	 100	 21	 121
	 kapavietu citu pašvaldību iedzīvotājiem
7.	 Vienreizēja maksa par jaunu trīsvietīgu	 200	 42	 242
	 kapavietu citu pašvaldību iedzīvotājiem
8.	 Vienreizēja maksa par jaunu katru 	 300	 63	 363
	 nākamo kapavietu (virs trim) citu 
	 pašvaldību iedzīvotājiem
9.	 Bezpiederīgo un Neatpazīto mirušo 	 bezmaksas
	 apbedīšana

Jelgavas novada pašvaldība izsludina konkursu uz  
reorganizētās kapitālsabiedrības SIA «Glūdas  

komunālā saimniecība» vadītāja amatu.

Informāciju par pretendentiem izvirzītajām prasībām, iesniedza-
majiem dokumentiem un konkursa nolikumu var iegūt Jelgavas 
novada pašvaldības mājas lapā www.jelgavasnovads.lv un pie 
Jelgavas novada pašvaldības Kancelejas personāla speciālista 
304. kabinetā, Pasta ielā 37, Jelgavā, darba laikā, iepriekš 
sazinoties pa tālruni 63012256.

Skaidrīte Simanovska, Valgunde
(01.09.1940. – 01.12.2010.)
Staņislava Puhova, Vircava
(01.04.1918. – 01.12.2010.)
Lūcija Samulioniene, Sesava
(17.09.1927. – 01.12.2010.)
Ivars Undenkovs,  
Jaunsvirlauka
(23.11.1985. – 01.12.2010.)	
Mihails Sergejs, Jaunsvirlauka 
(25.02.1952. – 03.12.2010.) 	
Ludmila Devliševa, Glūda 
(11.07.1937. – 05.12.2010.) 	
Staņislavs Vitauts Šakauskis, 
Jaunsvirlauka 
(03.08.1933. – 10.12.2010.) 
Georgs Ševčenko,  
Jaunsvirlauka
(08.07.1974. – 12.12.2010.)
Lidija Saliņa, Glūda
(16.11.1925. – 13.12.2010.)
Ārija Kovaļova, Sesava
(10.03.1944. – 14.12.2010.)
Ivans Vinogradovs, Kalnciems
(26.06.1927. – 15.12.2010.)
Biruta Ozoliņa, Platone
(07.09.1919. – 17.12.2010.)	
Marija Zimina, Glūda
(12.04.1935. – 17.12.2010.)
Anastasija Geikina, Platone
(09.07.1933. – 17.12.2010.)
Biruta Kaufmane, Sesava
(07.03.1923. – 18.12.2010.)
Edgars Freimanis, Valgunde
(13.05.1942. – 19.12.2010.)
Sofija Belaja, Lielplatone
(18.02.1929. – 19.12.2010.)
Lūcija Grūnvalde, Vircava
(25.04.1926. – 20.12.2010.)
Helēna Rudaka, Lielplatone
(16.12.1921. – 22.12.2010.)	
Arvīds Gailis, Platone
(27.05.1928. – 23.12.2010.)
Rudīte Andrejeva,  
Jaunsvirlauka
(19.07.1953. – 23.12.2010.)
Velta Dzenža, Platone
(07.02.1951. – 24.12.2010.)
Osvalds Zavinskis, Glūda
(07.02.1947. – 25.12.2010.)
Irēna Dumpe, Kalnciems
(30.08.1932. – 25.12.2010.)
Jadviga Grahovska, Eleja
(19.12.1942. – 27.12.2010.)
Timofejs Ņesterovičs,  
Lielplatone
(05.03.1928. – 28.12.2010.)
Tatjana Lucija Auziņa, Sesava
(28.03.1945. – 28.12.2010.)
Varvara Millere, Glūda 
(05.12.1950. – 29.12.2010.)
Jānis Ķipars, Līvbērze
(15.06.1936. – 29.12.2010.)
Ineta Arno, Kalnciems
(09.04.1947. – precīzs datums nav 
zināms)

Skolēni demonstrēs erudīciju
26. janvārī pulksten 12 Zaļenieku kultūras 
namā notiks Jelgavas un Ozolnieku novada 
7. – 12. klašu skolēnu erudītu konkursa 
«Tās pašas jūras krastā» 1. kārta «Pa vi-
kingu ceļu». Tajā tiks pārbaudītas skolēnu 
zināšanas par Norvēģiju, Zviedriju un So-
miju (valstu karogi, himnas, valsts iekārta, 
parlaments, administratīvais iedalījums, 
nauda, pilsētas, upes, ezeri, kalni, salas), 
kā arī dažādiem vēstures jautājumiem, 
piemēram, vikingu laikiem Eiropā, zviedru 
laikiem Vidzemē, latviešiem trimdā, Latvijas 
un šo valstu ekonomiskajiem un kultūras 
sakariem. 
Otrā konkursa kārta «Pie ziemeļu tautu kul-
tūras saknēm» notiks 2. martā Ānes kultūras 
namā. Komandu gūtie punkti abās kārtās 
tiks summēti, un uzvarētājs tiks noteikts gan 
pamatskolu, gan vidusskolu grupā. Abas 
uzvarētājkomandas balvā saņems ceļojumu 
uz Stokholmu, bet vēl divas komandas ar 
vislielāko punktu skaitu (neatkarīgi, pamat-
skolas vai vidusskolas komanda) varēs do-
ties vienas dienas ekskursijā uz Igauniju.

Ilze Knusle-Jankevica

01.02.2011. uzklausīšanas sanāksme par SIA «Palīgs L»  
ūdenssaimniecības pakalpojumu tarifu projektu

2011. gada 1. februārī pulksten 11 Līvbērzes pagasta pārvaldes telpā (Jelga-
vas ielā 9a, Līvbērzē) Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija (turpmāk 
tekstā – Komisija) rīkos uzklausīšanas sanāksmi par SIA «Palīgs L» iesniegto 
ūdenssaimniecības pakalpojumu tarifu projektu.
Interesenti dalību sanāksmē var pieteikt pa tālruni vai e-pastu līdz 2011. gada 
31. janvārim (kontaktpersona Dace Burtniece, tālrunis 67097271, e-pasts: 
dace.burtniece@sprk.gov.lv).

Iepazīties ar SIA «Palīgs L» iesniegto tarifu projekta kopsavilkumu var Komisijas 
mājas lapā: www.sprk.gov.lv, sadaļā: licences, tarifi/ūdenssaimniecība/tari-
fi/iesniegtie tarifu projekti.

Pielikums Nr.1

  Kapsētas Jelgavas novadā

Glūdas pagasts
	 Kapsētas nosaukums	 Platība, ha	 Statuss 	 Kapliča
1.	 Spāru	 1,0	 atvērta 	
2.	 Jaunsillāču (Rozīšu)	 1,7	 atvērta	
3.	 Loņu	 2,2	 atvērta	
4.	 Kažmeru	 1,5	 atvērta	 Ir
5.	 Smedēnu	 0,7	 atvērta	
Elejas pagasts
	 Kapsētas nosaukums	 Platība, ha	 Statuss 	 Kapliča
6.	 Mūrnieku	 3	 atvērta	 Ir
7.	 Sproģu	 1	 atvērta	
8.	 Parka	 2	 atvērta	
9.	 Skroderu	 1	 atvērta	
10.	 Viļumenu	 0,75	 atvērta	
Jaunsvirlaukas pagasts
	 Kapsētas nosaukums	 Plat., ha	 Statuss	 Kapliča
11.	 Vimbu kapi	 2.2	 atvērta	  
12.	 Bērzkroga kapi	 2.92	 atvērta	
13.	 Slimpju kapi	 0.7	 atvērta	  
14.	 Vanču kapi	 0.9	 atvērta	  



62011. gada janvāris pagastu mozaīka

Eleja
Atskatoties uz iepriekšējā 

gadā paveikto, Elejas pagasta 
pārvaldes vadītājs Leonīds 
Koindži-Ogli atzīst – izdarīts ir 
daudz un par to ir liels prieks. 
Taču pie iesāktā neapstāsies.

 
Energoefektivitātes projekta 

gaitā pagājušajā gadā nosiltinā-
ta Bērnu un ģimenes atbalsta 
centra (BĢAC) ēka, Elejas 
vidusskola. Par tā saukto cuku-
ra ceļu naudu izbūvēts ceļš 2,1 
kilometra garumā. BĢAC izvei-
dota un aprīkota Rehabilitācijas 
grupa, izbūvēts rotaļu laukums 
bērnudārza «Kamenīte» teri-
torijā, jauniešu centram iegā-

Pērn padarīts daudz
dāta datortehnika un mēbeles, 
atjaunots skolas futbola laukums. 
Lielākais ieguvums – rekonstruēts 
Saieta nams, kurā šobrīd notiek 
dažādi saviesīgi pasākumi pagasta 
iedzīvotājiem. Ēkai nomainīti 
logi, apkures sistēma, izbūvēts 
lifts cilvēkiem ar kustību traucē-
jumiem. Ar Norvēģijas atbalstu 
Dārza ielā 5 izbūvēts un aprīkots 
Biznesa inkubators. Pērn saviem 
spēkiem izremontēta grupas telpa 
«Kamenītē», BĢAC, kur izvietoti 
sirmgalvji, izbūvēta ēdamtelpa, 
kapitāli izremontēts gaitenis 
un nomainītas durvis, remontu 
piedzīvojušas arī vairākas telpas 
pagasta pārvaldē – sekretāres, 

policista un kasieres kabineti, 
gaitenis un sanitārais mezgls. 
Pagasta pārvaldē uzstādīta au-
tomātiska apkures sistēma ar 
šķidro kurināmo, līdz ar to lik-
vidētas kurinātāju darba vietas. 
Skolai iegādāti jauni soli un 
krēsli, krēsli un galdi ēdamzālei, 
pārvaldei un policista kabinetos 
– biroja mēbeles, Saieta namam 
krēsli un galdi, «Kamenītes» 
divām grupām – bērnu mēbeles. 
2010. gadā skolas ēkās, BĢAC 
ierīkota tehniskā apsardzes sis-
tēma un pilnveidota ugunsdro-
šības signalizācija, bet pagasta 
pārvaldes ēkā un Saieta namā 
– trauksmes poga.

Elejas pensionāru vārdā 
senioru kluba «Varavīksne» 
vadītāja Liliāna Skudra saka 
lielu paldies visiem, kas pagas-
ta senioriem sagādāja iespēju 
Pirmajos Ziemassvētkos pabūt 
īpašā pasākumā atjaunotajā 
Saieta namā. Īpaši pagasta 

Paldies par sarūpēto prieku
pārvaldei, personīgi pārvaldes 
vadītājam Leonīdam Koindži-
Ogli, kultūras darba organizatorei 
Andai Breierei, korim «Sidra-
be» un Elejas skolēniem. «Mēs 
patiesi ar lielu prieku baudījām 
jauktā kora «Sidrabe» diriģentu 
Zitas Kurševas, Ilvas Krauzes un 

Gunta Pavilona vadībā dziedā-
tās dziesmas. Sirdis atvēra arī 
mūzikas skolas meiteņu flautas, 
klavieru un akordeona skaņas. 
Paldies arī mazajiem tautas deju 
dejotājiem un Elejas vidussko-
las dzejas deklamētājām,» tā 
L.Skudra.

Lielplatone
Līdz ar jauno gadu spēkā 

stājušās vairākas izmaiņas, 
kas saistītas ar īres maksas 
iekasēšanu. Sākot ar šo gadu, 
katrs pašvaldības dzīvokļa 
īrnieks dzīvokļa īres maksas 
rēķinu saņems pa pastu. Savu-
kārt, lai cīnītos ar parādnie-
kiem, šogad par nenomaksātu 
īres rēķinu sāks skaitīt soda 
procentus.

Lielplatones pagasta pārval-
de aicina iedzīvotājus nokārtot 
iepriekšējo gadu parādus par 
īri, komunāliem pakalpoju-
miem un nomaksāt nekustamā 
īpašuma nodokli un zemes 
nomas parādus. Vairākiem tie 
nav samaksāti ne tikai par pēr-
no gadu, bet arī aizpagājušo un 
vēl ilgāk. Lielplatones pagasta 
pārvaldes nodokļu administra-
tore Laila Ozola stāsta, ka pa-
rāds par nekustamo īpašumu 
un zemes nomu ir 11 000 latu. 
«Starp parādniekiem ir viens 
iedzīvotājs, kurš nav nomak-

Rēķinus par īri sāk sūtīt pa pastu;  
par nenomaksātu īri – soda procenti

sājis astoņus tūkstošus, viens, 
kurš ir parādā divus tūkstošus. 
Pārējais nenomaksātais tūksto-
tis sadalīts mazākās summās,» 
stāsta L.Ozola. 

Lielplatones pagasta pārval-
des kasiere Anda Lūka stāsta, 
ka, piemēram, komunālo un 
īres pakalpojumu parāds šobrīd 
ir 2605 lati. «Ir diezgan daudz 
iedzīvotāju, kuri nav nokārtojuši 
parādsaistības par saņemtajiem 
komunālajiem pakalpojumiem, 
kā arī daļa pašvaldības dzīvokļu 
īrnieku neliekas ne zinis par īres 
maksu, kaut vai tā dažās mājās ir 
tikai nedaudz virs lata mēnesī,» 
stāsta A.Lūka. 

Lai cīnītos ar šiem parādnie-
kiem un atgādinātu iedzīvotā-
jiem par to, kāds ir viņu parāds, 
Lielplatones pagasta pārvalde 
pieņēmusi jaunu kārtību. Proti, 
no janvāra cilvēkiem pa pastu 
tiks izsūtīti rēķini. «Līdz šim 
šādi rēķini netika sūtīti. Cil-
vēki savos īres līgumos varēja 
apskatīt, cik viņiem mēnesī ir 

jāmaksā, un tas arī bija jā-
izdara. Taču tagad sūtīsim 
rēķinus, lai īpaši atgādinātu 
par maksāšanu. Rēķinā tiks 
uzrādīta gan kārtējā mēneša 
īres maksa, gan visa neno-
maksātā summa jeb parāds,» 
stāsta A.Lūka. 

Jāpiebilst, ka līdz šim par 
nenomaksāto īres maksu pret 
pašvaldības dzīvokļu īrnie-
kiem netika veiktas nekādas 
represijas, bet tagad no katra 
nenomaksātā rēķina tiks ap-
rēķināti soda procenti. Tie 
būs 0,5 procentu apmērā no 
kavētās maksājumu summas 
par katru dienu. «Saņemtais 
rēķins jānomaksā līdz katra 
nākamā mēneša 15. datumam. 
To var izdarīt pagasta pārval-
des kasē vai ar internetbankas 
starpniecību,» tā kasiere. 
Jāpiebilst, ka šobrīd lielākajai 
daļai pašvaldības dzīvokļu 
īres maksa par kvadrātmetru 
ir 0,07 lati, taču iespējamas 
izmaiņas. 

Sesava

Jau pērnā gada nogalē Bērvir-
cavas tautas namā darbu sāka 
jauns pulciņš – filcēšanas klubs, 
kurā šobrīd apvienojušās desmit 
kundzes. Nesen viņu darbi bija 
aplūkojami Sesavas tautas namā, 
šobrīd – Dobeles Amatu mājā, 
bet drīzumā izstāde tiek plānota 
Bērvircavas tautas namā.

Kultūras darba organizatore 

Skolēnu dāvanām saziedo 314 latus
Jau trešo gadu Sesavā tiek turpi-

nāta dāvināšanas tradīcija – vairā-
kas Sesavas ģimenes un iedzīvotāji 
akcijā «Dāvināsim prieku» sazie-
dojuši naudu, par kuru iegādātas 
dāvanas Sesavas pamatskolas 
skolēniem. Šoreiz katrs no 150 
skolēniem saņēmis individuālu 
dāvanu.

Šīs tradīcijas aizsācēja Sesavas 
bibliotēkas vadītāja Dzidra Šulce 
stāsta, ka akcija šogad piedzīvojusi 
ļoti lielu atsaucību. «Plānoto 150 latu 
vietā mums izdevās savākt 314 latus, 

par kuriem iegādātas 150 dāvanas,» 
stāsta Dz.Šulce. Naudu saziedojuši 47 
pagasta iedzīvotāji, starp tiem tādi, kas 
dāvanām atvēlējuši 40 latus, tādi, kas 
40 santīmus, bet, kā saka Dz.Šulce, 
galvenais ir dāvināšanas prieks. «Dā-
vanas izraudzītas pēc bērnu raks-
tītajām vēstulēm. Protams, mājas 
kinozāli mēs nepirkām, taču meitenes 
bija lūgušas bižutēriju, nagu lakas, 
lūpu spīdumus, lai var sapucēties. 
Puišiem topā bija ap roku liekamie 
sviedru nosūcēji. Dāvanās arī dažādi 
skolas piederumi,» tā Dz.Šulce. Viņa 
saka lielu paldies visiem ziedotājiem 

un cilvēkiem, kas viņai palīdzēja ak-
ciju organizēt – Sisjukovu ģimenei, 
Ivetai un Anitai Beķerēm, Renātei 
Strīķei. Tieši viņas pārņēmušas 
akcijas organizēšanu un iecerējušas 
to rīkot arī nākamgad. 

Foto: no organizatoru arhīva

Filcēšanas kluba dāmām izstāde
Sandra Zeimule stāsta, ka janvāra 
sākumā Dobeles Amatu mājā 
atklāta Sesavas filcēšanas kluba 
vadītājas Edītes Bēvaldes perso-
nālizstāde, kurā viņa piedalīties 
uzaicinājusi arī Bērvircavas filcē-
tājas. Bet pēc šīs izstādes dāmas 
iecerējušas savus darbus eksponēt 
savās mājās – Bērvircavas tautas 
namā. Tieši te mēnesī reizi – piekt-
dienas vakarā – tiek aizvadītas 

nodarbības. S.Zeimule stāsta, ka 
filcēšanas klubā gaidītas arī citas 
interesentes, kuras vēlētos filcēt. 
Dāmas, kuras vēlas pievienoties, 
aicinātas zvanīt S.Zeimulei pa 
tālruni 27234231. «Filcēšana – tā 
ir kā narkotika labā nozīmē. Tā ir 
ļoti laba relaksācija, turklāt vien-
mēr sanāk kas nebijis, jo nekad 
nevar paredzēt, kā krāsas «sadan-
cosies»,» piebilst S.Zeimule.

Vilce
Vecajā veikalā ierīkot ēstuvi, 

Vilces parkā uzstādīt četrus rota-
ļu elementus, uzbūvēt estrādi – tās 
ir tikai dažas idejas, ko Vilces pa-
gasta pārvalde vēlas «iekustināt» 
šajā gadā vai tuvākā nākotnē.

 
Pagasta pārvaldes vadītāja Anda 

Duge stāsta, ka līdz ar jaunā gada 
iestāšanos izvirzīti vairāki jauni 
mērķi, lai sakārtotu pagasta teri-
toriju un darītu to iedzīvotājiem, 
tūristiem pievilcīgāku. Ieceres 
saistās ar vides sakārtošanu posmā 
no autobusu pieturas līdz pagasta 
pārvaldei. Pagasta pārvaldei ir 
vēlme pārpirkt veco veikalu, izre-
montēt un ierīkot tajā ēdināšanas 
uzņēmumu, lai iedzīvotājiem ir 
kur papusdienot, rīkot saviesīgus 
pasākumus vai mierīgi pasēdēt. 
«Ēstuve mūsu pagastā jau ir vai-
rāku gadu problēma ne tikai vietē-
jiem, bet arī viesiem,» tā A.Duge. 
Tāpat jāsakārto divas veikalam 
piederošās ēkas. Rekonstrukciju 
prasa arī Ķīves skola, kurā šobrīd 
atrodas bibliotēka. Mērķis ir 
ierīkot ēkā kanalizācijas sistēmu, 

Ideju pagasta sakārtošanai netrūkst
tualetes, salabot jumtu un izbūvēt 2. 
stāvu. Vēl 2011. gadā pārvalde kopā 
ar biedrību «Vilces attīstības centrs» 
plāno ierīkot futbola laukumu pie 
Vilces pamatskolas. «Mums pavērās 
iespēja piesaistīt Latvijas Lauk-
saimniecības universitātes Lauku 
inženieru fakultātes studentus, lai 
viņi darbotos pie Vilces pagasta 
ainavas veidošanas. Studentiem 
ļausim izteikt savu redzējumu par 
brīvdabas estrādi,» tā A.Duge.

Tāpat arī šajā gadā netiks aizmirsts 
par lielajiem projektiem, piesaistot 
finansējumu no Eiropas un Norvēģi-
jas. Pārvaldes projektu vadītāja Lo-
lita Duge stāsta, 
ka turpināta tiks 
ūdenssaimnie-
cības attīstība 
Ziedkalnē. Šeit 
tiks būvēta jau-
na notekūde-
ņu attīrīšanas 
iekārta. Šobrīd 
jau izstrādāts 
tehniskais pro-
jekts par gājēju 
celiņa izbūvi 

Vilces ciematā gar Austrumu ielu 
posmā no autoceļa Vilce–Saulīte 
līdz Madaru ceļam 0,7 kilometru 
garumā. Dabas parkā «Vilce» tiks 
uzstādīti četri jauni rotaļu lau-
kuma elementi. Tie tiks iegādāti 
par naudu no projekta «Ilgtspē-
jīga dabas resursu saglabāšana 
Zemgalē», kura laikā parkā jau 
uzstādīti jauni soliņi, eko tualete, 
atkritumu urnas un informācijas 
stendi, kuriem šobrīd tiek gatavo-
ta informācija. Šī projekta gaitā 
iedzīvotāji tiks aicināti iesaistīties 
arī vides novērtēšanas pasākuma 
aktivitātēs.

Foto: no pagasta pārvaldes arhīva

Platone

Vircavas vidusskolas Lielvirca-
vas filiāle no SIA «Unisan», kas 
rudenī rekonstruēja skolas sil-
tumtrasi, saņēmusi Ziemassvēt-
ku dāvanu – tenisa galdu, ko pēc 
stundām varēs izmantot skolēni, 
bet divas reizes nedēļā vakaros arī 
pārējie pagasta iedzīvotāji.

«Patīkami, ka uzņēmēji, ne-
skatoties uz grūto laiku, nāk 
pretī mums un sarūpē prieku 
skolēniem. Šis tiešām ir jauks 

Centrā būs aktīvās atpūtas laukums
Biedrība «ideA» sāk īstenot 

projektu «Aktīvās atpūtas lau-
kuma izveide Platones pagas-
tā». Tas nozīmē, ka jau šovasar 
iedzīvotāji brīvo laiku varēs 
pavadīt sportojot. Šobrīd tiek 
kārtoti dokumenti un izstrādāts 
tehniskais projekts, bet reāli 
darbi sāksies pavasarī.

Projekta koordinatore Kris-
tīne Kode informē, ka projekta 
mērķis ir izveidot aktīvās atpū-

tas laukumu, sekmējot aktīvās at-
pūtas, sporta attīstību, vienlaicīgi 
sakopjot pagasta vidi un darot to 
pievilcīgu vietējiem iedzīvotājiem. 
Laukuma būvniecībai izraudzīta 
teritorija starp bijušo kultūras 
namu un kopmītnēm. Perspektīvā 
tur būs bērnu rotaļu laukums, 
minifutbola laukums, volejbola 
laukums un atpūtas zona ar so-
liņiem, gājēju celiņiem un zaļo 
zonu. K.Kode stāsta, ka šobrīd 
notiek dokumentu kārtošana, tiek 

izstrādāts tehniskais projekts 
un drīzumā tiks noskaidrots 
uzņēmums, kurš veiks celt-
niecības darbus. Projekts tiek 
realizēts ar Eiropas Savienības 
fonda lauku attīstībai finansiālu 
atbalstu pasākuma «Lauku eko-
nomikas dažādošana un dzīves 
kvalitātes veicināšana vietējo 
attīstības stratēģiju īstenošanas 
teritorijā» gaitā un Jelgavas no-
vada līdzfinansējumu. Kopējais 
finansējums ir 14 000 lati. 

Dāvanā saņemts tenisa galds
dāvinājums, kas mūsu skolēniem 
noderēs,» tā par dāvanu saka filiāles 
vadītāja Valda Dzene. Viņa stāsta, 
ka skolai savulaik bijuši vairāki 
tenisa galdi, bet nu tie savu laiku 
nokalpojuši un nav izmantojami, 
tieši tālab šī dāvana nākusi laikā. 
«Mēs pateicamies SIA «Unisan» 
vadītājam Imantam Šnepam par 
dāvinājumu.» Tenisa galds šobrīd 
novietots skolas pirmā stāva gaitenī. 
V.Dzene stāsta, ka skolēni to varēs 
izmantot pēc stundām. «Divas reizes 

nedēļā sporta zālē treniņos tiekas 
pieaugušie – arī viņiem dosim 
iespēju šajos vakaros uzspēlēt 
tenisu,» tā vadītāja. 

Jaunsvirlau
ka

Jaunsvirlaukā šogad dievkal-
pojumi Svētās Jaunavas Marijas 
Staļģenes evaņģēliski luteriskajā 

Jaunsvirlaukas pagasta pārval-
de informē, ka arī šajā gadā tiks 
turpināti divi pērn ieskātie pro-
jekti, attīstot ūdenssaimniecību 
Staļģenē un Kārniņos.

  
Pateicoties Eiropas Reģionā-

lās attīstības fondam, projekta 
«Ūdenssaimniecības attīstība 
Jelgavas rajona Jaunsvirlaukas 
pagasta ciemā Kārniņi, 1. kārta» 
realizācijā šobrīd ir pabeigta jaunu 

Staļģenē un Kārniņos paveikti puse  
darbu, sakārtojot ūdenssaimniecību

kanalizācijas spiedvadu izbūve (570 
metri), jaunu kanalizācijas vadu 
izbūve (1041 metrs), kā arī veikta 
artēziskā urbuma rekonstrukcija 
un ūdens sagatavošanas stacijas 
būvniecība. Bet šogad, līdzko laika 
apstākļi ļaus, būvēs jaunu notekūde-
ņu attīrīšanas iekārtu, rekonstruēs 
sūkņu staciju un izbūvēs jaunu. Bet 
projekta «Ūdenssaimniecības attīs-
tība Jelgavas rajona Jaunsvirlaukas 
pagasta ciemā Staļģene, 1. kārta» 

realizācijā ir iesākti un 2011. gadā 
turpināsies darbi pie ūdensgūtnes 
sakārtošanas, ūdens sagatavošanas 
un uzkrāšanas, ūdensapgādes tīkla 
rekonstrukcijas un paplašināšanas. 
Aktivitāšu gaitā tiek rekonstruē-
tas artēziskās akas, ūdenstornis, 
ūdensvadi 1,1 kilometra garumā, 
kā arī tiks izbūvēti jauni ūdensvadi 
2,4 kilometru garumā.

IEGULDĪJUMS TAVĀ NĀKOTNĒ

Orientēšanās – «Ziemas prieki 2011»
Jauniešu klubs «Klikšķis» ai-

cina jauniešus vecumā no 14 
līdz 25 gadiem uz tradicionālo 
orientēšanās pasākuma «Ziemas 
prieki 2011» ekstrēmo skrējienu 
«Neiespējamā misija: Holivu-
da». Pasākums notiks 5. februārī 
pulksten 15. Pulcēšanās pie «Lī-

dumiem» Staļģenē. Lai piedalītos, 
komandā jābūt sešiem cilvēkiem 
(pārstāvēti abi dzimumi), komandas 
dalības maksa – 12 lati. Pieteikties 
iespējams, sūtot e-pastu uz adresi: 
klikklikskis@inbox.lv līdz 28. janvā-
rim. Sīkāka informācija – pa e-pastu 
vai tālruni 26547814.

Dievkalpojumi
draudzē «Šauvās» notiks katra mē-
neša 1. un 3. svētdienā pulksten 9. Bet 
iesvētes mācības plānots  organizēt no 

februāra līdz maijam. Sīkāku infor-
māciju var iegūt, zvanot mācītājam 
S.Ratniekam pa tālruni 26595086.

Foto: no organizatoru arhīva
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Kalnciems

Vircava

Zalenieki,
Jau pavasarī Zaļenieku se-

niori tiks pie Dienas centra, kas 
atradīsies mājā «Milleri 16». Te 
bez maksas varēs skatīties TV, 
spēlēt galda spēles, satikties ar 
citiem pagasta pensionāriem, 
par simbolisku maksu izmazgāt 
veļu un nomazgāties dušā.

Zaļenieku Pensionāru pa-
domes priekšsēdētāja Milda 
Vītola stāsta, ka tikt līdz idejas 
īstenošanai pagasta senioriem 
palīdzējusi Zaļenieku biedrība 
«Dzirnas». Biedrība uzrakstī-
jusi projektu lauku partnerībai 
«Lielupe», kas to atbalstījusi. 
Priekšsēdētāja stāsta, ka šobrīd 
iecerētajam centram ierādīts 
trīsistabu dzīvoklis mājā «Milleri 
16» un drīzumā sāksies remont-
darbi, lai jau pavasarī pagasta 
senioriem būtu jauna tikšanās 
vieta – Dienas centrs. «Dzīvoklī 
tiks veikts kosmētiskais remonts, 
iebūvēta duša, iegādāts televi-
zors, datortehnika, galdi, krēsli, 
galda spēles,» stāsta M.Vītola. 

Senioriem būs 
Dienas centrs

Ņemot vērā, ka jaunās tehnoloģi-
jas arvien vairāk pārņem pasauli, 
priekšsēdētāja jaunajā Dienas 
centrā iecerējusi senioriem dot 
iespēju mācīties, kā rīkoties 
ar datoru, kā lietot internetu. 
«Arvien vairāk pakalpojumu var 
saņemt tieši internetā. Piemē-
ram, tagad pat atskaites Valsts 
ieņēmumu dienestam jāsūta tikai 
elektroniski. Daudziem no mūsu 
senioriem ir zemnieku saimniecī-
bas, atskaites jāiesniedz, bet viņi 
nemāk rīkoties ar datoru. Tāpēc 
gribu dot arī viņiem iespēju kaut 
elementārā līmenī iemācīties 
to darīt,» tā M.Vītola. Tāpat 
centrā tiks sniegti divi pakalpo-
jumi – par minimālu samaksu 
iecerēts senioriem piedāvāt ap-
meklēt dušu un dot iespēju par 
maksu automātiskajā veļasma-
šīnā izmazgāt veļu. «Daudziem 
pensionāriem šobrīd mājās nav 
veļasmašīnas, katrs cīnās, kā 
var, taču arī spēka vairs nav tik 
daudz. Tāpēc domāju, ka šī būs 
lieliska iespēja,» tā M.Vītola.  

Gluda-
Glūdas pagasta pārvaldes 

vadītāja Silvija Zīberte izsa-
ka lielu pateicību ikvienam 
pagasta iedzīvotājam, kas 
nav bijis vienaldzīgs pret pa-
gastā notiekošo, kas godam 
strādājis, piedalījies pagasta 
un tā iestāžu pasākumos. 
Cilvēkiem, kas aktīvi darbo-
jušies kādā no pašdarbības 
kolektīviem, biedrībām, aiz-
stāvējuši pagasta godu sporta 
sacensībās, rūpējušies, par 
pagasta vidi.

 
Pārvaldes vadītāja paldies 

saka arī uzņēmējiem, zemnie-
kiem un visiem tiem cilvēkiem, 
kuri nākuši ar savām idejām, 
visiem, kuri atbalstījuši, sapra-
tuši un palīdzējuši. S.Zīberte 
iedzīvotājus aicina jaunajā 
gadā atrast vairāk laika, lai pa-
būtu kopā ar saviem tuvajiem 
– bērniem, vecākiem, vecve-
cākiem. Ģimenes tiek gaidītas 
dažādos pagastā rīkotajos pa-
sākumos, svētkos, talkās. «Pa-

Paldies 
par paveikto

gastā ir radītas iespējas visu 
vecumu cilvēkiem, lai atrastu 
sev nodarbi atbilstoši vēlmēm, 
piedaloties pašdarbībā, darbo-
joties lietišķās mākslas studijā, 
sportojot. Galvenais – gribēt 
kaut ko darīt un rast sev domu-
biedrus. Tāpēc es gribu atgādi-
nāt, ka pagasta pārvaldē tiek 
uzklausīta ikviena jauna ideja, 
taču jāapzinās, ka katrai lietai 
ir vajadzīgi cilvēki, kas idejas 
un sapņus pārvērš īstenībā. 
Ļoti ceru, ka šogad sasparo-
sies pagasta seniori, kā arī vēl 
neaktīvie jaunieši. Es ceru, 
ka viņi izveidos biedrības, 
ar kuru iniciatīvu un aktīvu 
darbību pagasta dzīve kļūs in-
teresantāka un aizraujošāka,» 
savas cerības izsaka pārvaldes 
vadītāja, novēlot visiem 2011. 
gadā labu veselību, izturību, 
veiksmi, lai visiem ir darbs, 
iztika un saticība ģimenē, lai 
piepildās sapņi un cerības, 
lai veiksme ir sabiedrotais ik 
dienu!

Pagasta pārvaldē saņemtas sū-
dzības par «Jelgavas Novada Ziņu» 
nesavlaicīgu piegādi. «Informējam, 
ka laikrakstu iedzīvotājiem nogādā 
bezdarbnieki, kuri strādā par simts 
latu stipendiju, bet šobrīd viņu dar-

Stipendiāti  
tiekas īpašā pasākumā

«Projektu, kurā bezdarbnieki 
strādā par simts latu stipendiju, 
daudz kritizējuši gan politiķi, 
gan masu mediji, gan iedzīvotāji, 
tajā jāiegulda milzīgs pašvaldības 
darbs, lai motivētu bezdarbniekus. 
Taču mēs pārvaldē redzam arī lielo 
ieguvumu gan sabiedrībai kopumā, 
gan arī katram programmas dalīb-
niekam. Daļai dalībnieku acīmre-
dzami mainījusies attieksme pret 
pienākumiem un darbu vispār,» 
atzīst Vircavas pagasta pārvaldes 
vadītāja Rita Borščevska.

 
Lai pateiktos par padarīto, 12. 

janvārī visi iedzīvotāji, kas piedalīju-
šies Eiropas Sociālā fonda projektā 

«Darba praktizēšanas pasākumu 
nodrošināšana pašvaldības darba 
iemaņu iegūšanai un uzturēšanai», 
pagasta pārvaldē tikās īpašā pa-
teicības pasākumā. Kopš projekta 
sākuma iespēju strādāt par simts 
latu stipendiju izmantojuši vairāk 
nekā 100 bezdarbnieku. Viņi sakār-
tojuši bērnudārza apkārtni – spēļu 
laukumu un ugunskura vietu. Liels 
darbs ieguldīts pagasta kapu sakār-
tošanā, Vircavas parkā. Īpašs prieks 
iedzīvotājiem ir par atjaunoto tiltiņu 
pār parka dīķi. Kopumā izcirsti un 
sadedzināti krūmi gar grāvmalām 
un ceļmalām apmēram 40 kilometru 
garumā. Mazlauku centrā attīrīta teri-
torija, kurā šogad tiks izveidots aktīvās 

atpūtas laukums. Ar stipendiātu 
palīdzību pārveidotas bijušās telefo-
na centrāles telpas, kurās iekārtota 
bibliotēka, izremontēta skolotāju 
istaba bērnudārzā, kabineti sociā-
lajam darbiniekam un policistam, 
sporta halles ģērbtuvē nomainītas 
flīzes, veikts kosmētiskais remonts 
daļai ģimenes ārsta prakses telpu. 
Arī uzmūrētas krāsnis dzīvokļos, 
kuros tika izmitināti nodegušās 
mājas «Šļūkas» iedzīvotāji. Pašlaik 
stipendiāti daudz spēka un pūļu vel-
ta sniega tīrīšanai. «Liels paldies par 
darbu koordinatorei Guntai Zajan-
kovskai, kura izvērtēja katra cilvēka 
spējas, plānojot veicamos darbus,» 
tā pagasta pārvaldes vadītāja. 

Aicina ziņot, ja nav «Jelgavas Novada Ziņu»
bu apgrūtina aizputinātie ceļi. Tāpat 
no viņiem esam saņēmuši sūdzības, 
ka pie mājām nav pastkastīšu un ir 
nepiesieti suņi. Tieši tāpēc lūdzam 
iedzīvotājus arī pašiem izturēties 
atbildīgi pret saviem pienākumiem, 

lai nodrošinātu ātru informācijas 
saņemšanu,» norāda pagasta pār-
valdē. Darba organizācijas uzla-
bošanai pārvalde ziņas par avīzes 
nesaņemšanu lūdz sniegt pa tālruni 
63085984 vai 63086023. 

Reizi mēnesī pensionāriem, 
invalīdiem un maznodroši-
nāto ģimeņu, kuras saņēmu-
šas trūcīgas ģimenes statusu, 
bērniem tiek piedāvāts bez 

Livberze--
Janvāra sākumā pabeigta Līv-

bērzes kultūras nama rekonstruk-
cija. Pievilcīgu veidolu ieguvusi 
nama skatuve, dušas, kā arī vairā-
kas palīgtelpas. Pašdarbnieki jau 
iemēģinājuši jaunos skatuves dēļus 
un atzīst: «Ir labi, vairs nečīkst!»

Kultūras nama vadītāja Laim-
rota Petrusa atzīst – kaut arī darbi 
sagādājuši ne mazums raižu, viss 
ir pabeigts un nams var uzņemt 
ciemiņus. Vadītāja stāsta, ka galve-
nais ieguvums, protams, ir kapitālo 
remontu piedzīvojusī skatuve. «Ir 
nomainīti skatuves grīdas dēļi, 
izremontētas aizkulises. Pēc atjau-
nošanas skatuves dēļi vairs nečīkst. 
Vienlaikus atjaunotas arī skatuves 
kāpnes,» stāsta vadītāja. Pārmaiņas 
piedzīvojušas arī vairākas palīgtel-
pas, kas paredzētas māksliniekiem, 
un gaitenis, kas ved uz šīm telpām. 
Beidzot kultūras namā uzlikts siltā 
ūdens boilers. Ar pagasta pārvaldes 
finansiālu atbalstu nomainīta arī 
elektroinstalācija, kas nebija darīts 
kopš 1973. gada. «Tā bija ļoti veca, 
nereti dzirksteļoja, bet tagad ir 

Pašdarbnieki  
iemēģinājuši jauno skatuvi

pilnībā nomainīta, tāpēc jūtamies 
drošāk. Tāpat esam tikuši pie jauna 
apgaismojuma,» atzīst L.Petrusa. 
Kā vēl vienu ieguvumu vadītāja min 
bīdāmās durvis, kas savieno mazo 
un lielo zāli. «Agrāk zāles atdalījām 
ar lieliem aizkariem, kas nebija 
pievilcīgi, bet nu pie mums izskatās 
daudz solīdāk,» tā L.Petrusa atklā-
jot, ka perspektīvā mazajā zālē tiks 
rīkotas izstādes. Jāpiebilst, ka 7. jan-
vārī pašdarbnieki īpašā pasākumā 
jau iemēģinājuši jauno skatuvi. Tā 
iesvētīta sveču gaismu rituālā, kurā 
piedalījās visu Līvbērzes kolektīvu 
vadītāji.

Kopējās projekta izmaksas ir 17 
030,46 lati. 

Foto: no kultūras nama arhīva

Sniega tīrīšana  
notiek pēc grafika 

Kalnciema pagasta pār-
valde aicina iedzīvotājus būt 
saprotošiem saistībā ar sniega 
tīrīšanu pagastā. Pārvaldes va-
dītāja Gaļina Koroļova uzsver, 
ka sniega tīrīšana notiek pēc 
konkrēta plāna, ņemot vērā 
ceļu kategorijas, nevis cilvēku 
izsaukumus. Taču iedzīvotā-
jiem nevajag uztraukties – no 
sniega būs attīrīti visi ceļi.  

«Iztīrīti būs visi pagasta ceļi, 
taču iedzīvotājiem jābūt sapro-
tošiem – esot vienā pagasta 
galā un saņemot zvanu no otra, 
traktors uzreiz nebrauks uz 
turieni. Sniega tīrīšana notiek 
pēc konkrēta plāna,» stāsta 

pārvaldes Saimniecības daļas 
vadītājs Sergejs Bitels. Sniega 
šķūrēšanas darbus Kalnciemā 
veic SIA «Kalnciema nami». 
S.Bitels stāsta, ka jau pagā-
jušajā ziemā izstrādāta īpaša 
ceļu kategoriju karte, pēc kuras 
notiek ceļu tīrīšana. Prioritāte, 
protams, ir pagasta centrs jeb 
galvenās ielas, piebrauktuves 
pie skolas, bērnudārza. Pēc tam 
– ceļi, kas atrodas agrākajā lauku 
teritorijā, un tad – pārējie pa-
gastam piederošie ceļi. «Ņemot 
vērā bagātīgo sniega daudzumu, 
šobrīd Kalnciemā sniega sega 
ir vairāk nekā pusmetru bieza. 
Iedzīvotājiem jārēķinās ar to, 
ka darbi aizņem ilgāku laiku,» 

tā S.Bitels. Pašvaldība cīņā 
ar sniegu lūgusi iesaistīties 
arī vietējos uzņēmējus, kas 
palīdz to izvest. G.Koroļova 
piebilst, ka šobrīd par snie-
ga izvešanu noslēgts līgums 
ar SIA «Gueiss». Kopīgiem 
spēkiem no centra izvesti jau 
vairāki desmiti tonnu sniega 
uz vietām, kur tas netraucē, 
un Lielupi. «Būsim pateicīgi, 
ja arī iedzīvotāji palīdzēs cīņā 
ar sniegu un iztīrīs pagalmus, 
kaut vai vietu, kur novietoti 
viņu auto,» tā S.Bitels. Jāpie-
bilst, ka pagasta pārvalde gādā 
arī par jumtu atbrīvošanu no 
sniega un lāstekām, kas var 
apdraudēt iedzīvotājus.

Bezmaksas pirts
maksas apmeklēt publisko pirti. 
Kalnciema pagasta pārvaldes 
vadītāja Gaļina Koroļova stāsta, 
ka minēto grupu iedzīvotāji pirti 
varēs izmantot mēneša pēdējās 

dienās. Par konkrētu laiku 
informācija būs pieejama SIA 
«Kalnciema nami», kur atrodas 
pirts, uz informācijas stendiem, 
kā arī pagasta pārvaldē.  

Valgunde

Gada dzimšanas dienu šomēnes 
nosvinējusi Valgundes mūsdienu 
deju kolektīva jaunākā grupa 
«Avotiņi», kurā dejo 23 bērni 
vecumā no diviem līdz deviņiem 
gadiem. Kolektīva vadītāja Sarmī-
te Belte atzīst, ka gads bijis ražīgs. 
Kopā iestudētas piecas dejas, kas 
šāda vecuma kolektīvam ir daudz. 
Šobrīd mazie jau sākuši gatavoties 
savai pirmajai mūsdienu deju ska-
tei, kas notiks 3. martā. S.Belte cer, 
ka bērni izcīnīs iespēju piedalīties 

Pašvaldības dzīvokļiem 
noteikta īres maksa 

Lai sakārtotu īres attiecības 
ar iedzīvotājiem, kuri dzīvo paš-
valdības dzīvokļos, Valgundes 
pagasta pārvalde šomēnes slēgs 
līgumus ar šo dzīvokļu īrniekiem. 
Līdz ar jauno kārtību noteikta arī 
īres maksa par dzīvesvietu – tā 
svārstās no diviem līdz desmit 
santīmiem par kvadrātmetru.

Valgundes pagasta pārvaldes 
vadītāja Maija Lasmane stāsta, 
ka decembra Jelgavas novada do-

mes sēdē pagasta pārvaldei uzdots 
par pienākumu šomēnes noslēgt 
dzīvojamās telpas īres līgumus ar 
pašvaldības dzīvokļu īrniekiem. 
Jauni līgumi ir jānoslēdz ar aptu-
veni 20 dzīvokļu īrniekiem, kuriem 
nav īres līgumu. Jaunie līgumi 
paredz arī īres maksu, kas svārstās 
no diviem līdz desmit santīmiem 
par kvadrātmetru. Iedzīvotājus, 
kuri dzīvo neprivatizētajos dzīvok-
ļos (māju sarakstu skatīt 3. lpp.), 
M.Lasmane lūdz ierasties pagasta 

pārvaldē, lai noslēgtu līgumu, 
vai arī sazināties ar Saimniecības 
daļas vadītāju Andri Krastiņu pa 
tālruni 26409183 vai M.Lasmani 
pa tālruni 26397810, lai vienotos 
par tā noslēgšanas laiku un vietu. 
Īres līgumi jānoslēdz janvāra 
laikā. «Lūdzam iedzīvotājus pār-
valdē ierasties pašus un nokārtot 
formalitātes. Ja kāds nevar ieras-
ties, lūdzam zvanīt. Vienosimies 
par laiku un aizbrauksim pie 
jums,» tā M.Lasmane. 

«Avotiņiem» viens gads
Bērnu svētkos Elejā. 
«Tāpat mēs gaidām jau-
nus dalībniekus visās 
vecuma grupās – no 
diviem līdz deviņiem 
gadiem; vidējā grupā 
no 4. līdz 6. klasei; ve-
cākajā grupā no 7. līdz 
12. klasei,» tā vadītāja. 
Interesēties var pie S.Beltes pa 
tālruni 26003378. Nodarbības jaunā-
kajai grupai: sestdienās no pulksten 
10 līdz 12; vidējai – piektdienās no 

pulksten 16 līdz 17, sestdienās no 
12 līdz 14; vecākajai – piektdienās 
no 17 līdz 18.30, sestdienās no 
pulksten 13 līdz 14.

Svete-

7. februārī Svētes pamatskolā 
durvis vērs deju kolektīva «Brūk-
lenājs» dalībnieces mākslinieces 
Līvijas Strautnieces gleznu izstāde. 
Tajā būs aplūkojami dažādi viņas 
radošajā periodā – 30 gados – ta-
pušie darbi.

L.Strautniece šogad svinēs 60. 
dzimšanas dienu, un, kā viņa pati 
saka, šī būs pirmssvētku izstāde, 
turklāt pirmā Svētē, jo līdz šim ne 
reizi viņas darbi šeit nav bijuši ap-
skatāmi. «Šobrīd dzīvoju Jelgavā, 
taču ar Svēti mani saista divas lietas 
– tieši Svētes pamatskola ir mana 
pirmā skola, kur 1. klasē nomācījos 
ceturksni, bet tagad kopā ar vīru Juri 

Skolēni atzīmēs barikāžu aizstāvju 
atceres 20. gadadienu

Šomēnes Latvijā tiks atzīmēta 
1991. gada barikāžu aizstāvju 
atceres 20. gadadiena. Viens no 
galvenajiem atceres dienas pasā-
kumu mērķiem ir pievērst skolēnu 
uzmanību Latvijas vēsturei, tieši 
tāpēc 20. janvārī arī Svētes pamat-

skolā notiks īpašs pasākums. Pulksten 
9.25 Latvijas Televīzijas programmā 
skolēniem būs iespēja noskatīties 
Latvijas Valsts prezidenta Valda 
Zatlera uzrunu skolēniem, pēc kuras 
tiks demonstrēta dokumentālā filma 
«Dūmu deja debesīs». Pēc filmas 

skolēni aicināti silti saģērbties, lai 
skolas teritorijā pie ugunskuriem 
tiktos ar kādu no barikāžu dalīb-
niekiem, uzklausot viņa atmiņas 
par notikumiem pirms 20 gadiem. 
Skolēni tiks cienāti ar siltu tēju un 
pīrādziņiem.

Svētes pamatskolā Līvijas Strautnieces izstāde
Strogonovu dejoju Svētes senioru deju 
kolektīvā «Brūklenājs»,» stāsta glezno-
tāja. Uz Svēti viņa iece-
rējusi vest gleznas, kas 
tapušas 30 gados, bet ne 
gluži jaunākos darbus. 
Tie tiekot taupīti lielajai 
60 gadu jubilejas izstādei 
Jelgavas kultūras namā. 
Gleznošanu viņa atzīst 
par savu dzīvesveidu, un 
tā ir lieta, kas iedzimta 
ģimenē, jo viņas mamma ir gleznotāja, 
arī pašas meitas nu jau pārņēmušas 
mammas mīlestību uz gleznošanu. 
Māksliniece atzīst, ka vislabāk viņai 
padodas gleznot kokus, ēkas un puķes. 
«Labākais laiks gleznošanai ir dienas 

vidus pavasarī, vasarā. Ziemā ir ie-
robežotas iespējas, man «nevelk» pa 

logu skatīties. Esmu 
dabas piekritēja,» 
tā L.Strautniece. To 
pierāda arī tas, ka, 
dodoties, piemēram, 
uz sporta spēlēm, 
viņa līdzi ņem mol-
bertu un krāsas. «Pā-
rējie tur spēlē, lauž 
rokas, sasitās... Bet 

es paņemu kārtīgu darba dienu 
– astoņas stundas pie molberta, 
un man pēc tam ir jauni darbi,» tā 
L.Strautniece. 

Foto: no Svētes pagasta 
pārvaldes arhīva 
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Pasākumi

Sporta pasākumi

Ozolniekos
25. janvārī pulksten 10 – skolēnu 

sporta spēles: volejbols 8. – 9. klašu 
zēniem (Ozolnieku vidusskolā).
Jelgavā

28. janvārī pulksten 13 – Jelgavas 
novada Sporta centra «Jaunatnes 
sporta laureāts 2010» (Zemgales 
Olimpiskajā centrā).

29. janvārī, 5., 19. un 26. febru-
ārī pulksten 10 – Jelgavas novada 
atklātais čempionāts volejbolā vī-
riešiem (Sporta centra zālē Aviācijas 
ielā 8).







Elejā
22. janvārī pulksten 16 – fil-

ma «Krēslas sāga. Aptumsums». 
Ieejas maksa – 1 santīms (Saieta 
namā).
Lielplatonē

20. janvārī pulksten 20 – deju 
kolektīvs «Mārtiņš» ielūdz uz danču 
vakaru. Ieeja – bez maksas (tautas 
namā).

12. februārī pulksten 21 – Va-
lentīndienas balle karnevāls. Biļe-
šu cena – Ls 2 (tautas namā).
Platonē

22. janvārī pulksten 19 – Zem-
gales senioru kopu sarīkojums 
(Lielvircavas kultūras namā).

5. februārī pulksten 19 – vo-
kālās grupas «Savējie» 10 gadu 
jubilejas koncerts (Lielvircavas 
kultūras namā).
Sesavā

22. janvārī pulksten 21 – dis-
kotēka 80. gadu stilā visām pa-
audzēm. Biļešu cena – Ls 1,50 
(Sesavas tautas namā).

12. februārī pulksten 21 – Mī-
lestības balle. Dzied un spēlē gru-
pa «Auces puiši». Biļešu cena – Ls 
2 (Bērvircavas tautas namā).
Valgundē

22. janvārī pulksten 17 – tau-
tas deju kolektīva «Valgundie-
tis» sadraudzības koncerts (IKSC 
«Avoti»).
Vilcē

20. janvārī pulksten 18 – ba-
rikāžu 20. gadadienas atceres 
pasākums. Ugunskura iedegšana 
pie tautas nama, pēc tam – video 
īsfilmas «Mūsu barikāžu laiks» de-
monstrēšana (tautas namā).
Vircavā

21. janvārī pulksten 18 – Vir-
cavas tautas nama atklāšanas 
pasākums (tautas namā).

22. janvārī pulksten 21 – Virca-
vas tautas nama atklāšanas lielā 
balle. Spēlēs grupa «Klaidoņi». 
Biļešu cena – Ls 3. Galdiņu re-
zervēšana pa tālruni 29618544 
(S.Sustrupe) (tautas namā).
Līvbērzē

5. februārī pulksten 18 – Vilces 
amatierteātra izrāde «Precību 
drudzis», režisore R.Deksne. Biļešu 
cena – Ls 1,50; skolēniem, pensio-
nāriem – Ls 1 (kultūras namā).

12. februārī pulksten 19 – gru-
pas «Baltie lāči» koncerts. Biļešu 
cena – Ls 3 (biļešu iepriekšpārdo-
šana); pulksten 22 – Valentīndie-
nas balle kopā ar «Baltajiem lā-
čiem». Biļešu cena – Ls 3. Galdiņu 
rezervēšana un sīkāka informācija 
pa tālruni 26571444, 63072465 
(Laimrota) (kultūras namā).
Jaunsvirlaukā

19. februārī pulksten 20 – at-
pūtas vakars pieaugušajiem  pop
ielas stilā. Pasākumā ar priekš-
nesumiem aicināti piedalīt ies 
darba kolektīvi, draugu grupas 
un individuāli dalībnieki. Sīkāka 
informācija par pasākuma norisi 
un galdiņu rezervēšana pa tālruni 
29199324 (Ilze) (IKSC «Līdumi»).





























Unikālu pieredzi guvuši 22 
Jelgavas novada topošie 
volejbolisti – viņi kā tiesnešu 
palīgi piedalījās Eiropas jau-
niešu volejbola čempionāta 2. 
kvalifikācijas kārtā, kas jan-
vāra sākumā notika Jelgavā, 
Zemgales Olimpiskajā centrā.

Jelgavas novada Sporta centra direk-
tors Vladislavs Beitāns stāsta, ka tiesnešu 
palīgu pienākumus čempionātā pildīja 
divdesmit divi 4. – 6. klases skolēni no 
Platones un Vircavas – astoņi zēni un 
12 meitenes. «Viņu pienākumos ietilpa 
bumbu padošana, laukuma uzslaucīša-
na, karogu pacelšana un citas lietas,» 
tā Vircavas vidusskolas sporta skolotāja 
un volejbola trenere Sigita Roziņa. «Tas 
tomēr ir liels gods, ka tieši mūsu bērni 
bija tiesnešu palīgi, un skolēni šos pienā-
kumus uztvēra ļoti nopietni. Lai gan daļa 
bija pārsteigti, ka tiesnešu palīgiem tik 
daudz jādara, viņi ātri mācījās – nebija pat 
nepieciešams viss apmācībām atvēlētais 
laiks,» stāsta S.Roziņa.

Eiropas jauniešu volejbola čempionāta 
2. kvalifikācijas kārtā piedalījās un par 
iekļūšanu finālā cīnījās Latvijas, Nīder-
landes, Beļģijas, Anglijas, Slovākijas un 
Vācijas U-18 puišu izlases. Tāpēc volejbo-
la treneri augstu vērtē arī to, ka jaunajiem 
bija iespēja vērot, kā spēlē tādu volejbola 
lielvalstu kā Nīderlande, Beļģija un Vācija 
jaunieši. «Dalība šajā čempionātā sko-

lēniem ir neatsverama pieredze, jo viņi 
ne vien varēja būt spēles tiesnešu palīgi, 
bet arī redzēt citu meistarības līmeni un 
izvirzīt to sev kā mērķi, uz kuru tiekties,» 
uzskata S.Roziņa. 

Arī paši skolēni ir priecīgi par doto 
iespēju. «No darba bail nebija, jo tas ir 
viegli, esmu jau kaut ko līdzīgu darījusi 
– padevu bumbas Latvijas sieviešu čem-

Palīdz tiesāt Eiropas čempionātu volejbolā

FOTO: Eiropas 
jauniešu volej-
bola čempionāta 
2. kvalifikācijas 
kārtā tiesnešu 
palīgu pienā-
kumus pildīja 
topošie Jelgavas 
novada volej-
bolisti. Lai gan 
kādam var šķist, 
ka padot bum-
bas, noslaucīt 
laukumu, pacelt 
karogus ir nieks, 
darbs ir ļoti atbil-
dīgs, un skolēni 
pret to izturējās 
nopietni.

pionāta spēlēs. Paralēli saviem pienāku-
miem skatījos, kā zēni spēlē – man tas 
interesē, jo arī pati trenējos volejbolā,» 
teic viena no treneru palīdzēm Vircavas 
vidusskolas Lielvircavas filiāles 5. klases 
skolniece Liene Roziņa.

Jāpiebilst, ka dažādās vecuma grupās 
Jelgavas novada Sporta centrā volejbolā 
trenējas 250 skolēni un vairākas koman-

das ar labiem panākumiem startē valsts 
čempionātā. 2009. gadā novada zēni 
Latvijas čempionātā D1 grupā izcīnīja 
1. vietu, bet D2 un C2 grupā – 2. vietu, 
savukārt meitenes Latvijas čempionātā 
ieņēma trešo vietu.

Ilze Knusle-Jankevica
Foto: Ivars Veiliņš

«Ziemassvētku kaujas ir ļoti 
nozīmīgs notikums Latvijas 
vēsturē. Reize, kad mūsu ka-
ravīri pierādīja savu varonību 
– neskatoties uz to, ka bija 
mazākumā, viņi nenobijās un 
spēja uzvarēt par sevi pārā-
kos vāciešus, dāvājot mums 
brīvu Latviju. Jā, ir pagājuši 
daudzi gadi, taču, manuprāt, 
joprojām ikkatra kārtīga Lat-
vijas iedzīvotāja pienākums 
ir janvāra sākumā atnākt 
šeit, aizdegt sveces un pateikt 
paldies viņiem par brīvību,» 
tā Ziemassvētku piemiņas 
pasākuma dalībnieks Vilnis 
Straumēns no Tīreļiem. 

Pirmā pasaules kara leģendārajām Zie-
massvētku kaujām, kas notika Tīreļpurvā 
starp Babītes ezeru un Olaini, šomēnes 
aprit 94 gadi. Janvāra sākumā kritušajiem 
latviešu strēlniekiem jau tradicionāli 
veltīti vairāki piemiņas pasākumi – aiz-
lūgums Piņķu baznīcā, kluss piemiņas 
mirklis un goda zalves Silenieku kapos, 
Ziemassvētku kauju imitācija Latvijas 
Kara muzeja filiālē – Ziemassvētku kauju 
muzejā «Mangaļos», ziedu nolikšana, 
sveču aizdegšana un atmiņu ugunskuri 
Ložmetējkalnā. Tas viss, lai godinātu 
latviešu strēlnieku drosmi, patriotismu, 
nesavtīgo upurēšanos savas zemes un 
valsts labā. «Man gribas teikt, ka mūsu 
vēsturē Ziemassvētku kaujām ir ne tikai 
militāra, bet arī nacionāla, valstiska un 
patriotiska nozīme. Tieši pēc šīm kau-
jām varēja runāt par Latvijas dzimšanu. 
Mēs varam būt patrioti, jo šie karavīri 
mums ir devuši lepnumu,» tā klātesošos 
Ložmetējkalnā uzrunāja Aizsardzības 
ministrs Artis Pabriks, akcentējot, ka 
katra pienākums ir zināt Latvijas vēsturi, 
jo rītdiena ir izlemta vakardiena. Jelgavas 
novada domes priekšsēdētājs Ziedonis 
Caune uzrunā uzsvēra, ka latviešu tauta 
ir maza, taču, neskatoties uz visām grū-
tībām, mums ir jābūt stipriem, vienotiem 
un lepniem. Savukārt Valgundes pagasta 

Pieminot 94. gadadienu, kur atmiņu 
ugunskurus un dzied dziesmas

pārvaldes vadītāja Maija Lasmane patei-
cās visiem, kuri atrada laiku un iespēju 
godināt Latviešu strēlniekus. «Mēs, 
valgundnieki, esam lepni, ka šī cīņu vieta 
atrodas mūsu pagasta teritorijā. Gribu 
pateikt paldies Voldemāram Birzniekam, 
kurš ieguldījis lielu darbu šīs kaujas vietas 
izzināšanā. Pateicoties viņam, mēs varam 
stāvēt šeit,» tā M.Lasmane. 

Mazākā skaitā nekā citus gadus, 
iespējams, laika apstākļu dēļ, taču Lož-
metējkalnā 8. janvārī bija sabraukuši tuvi 
un tāli viesi no dažādām Latvijas vietām. 
Visi ar vienu mērķi – godināt latviešu 
strēlniekus un pateikt paldies tiem, kas 
atdeva pašu dārgāko – dzīvību. Dažiem 
no pasākuma dalībniekiem šis bija īpašs 
brīdis, jo Ziemassvētku kaujās cīnījušies 
viņu vectēvi. Valdis Miezītis uz piemiņas 
pasākumiem bija ieradies pirmo reizi, 
līdzi ņemot desmit cilvēku lielu draugu 
pulku. «Par Ziemassvētku kaujām kā 
vēstures notikumu zinām, taču pirmo rei-
zi paši atbraucām uz vietu, kur tās notika, 
lai kopā ar pārējiem aizdegtu sveces, 
pie ugunskura padziedātu dziesmas,» tā 
V.Miezītis. Līdzbraucēja Zane Zauere 
piebilda – lai septiņgadīgajam dēlam 
pastāstītu, kurp dosies, pirms braukša-
nas kopīgi lasījuši vēstures grāmatu ar 
strēlnieku atmiņu stāstiem. 

Jāpiebilst, ka no 6. līdz 9. janvārim, 
pieminot Ziemassvētku kauju cīnītājus, 
Ložmetējkalnā jau tradicionāli notika 
Latvijas skautu un gaidu nometne, 
kurā piedalījās vairāki desmiti jaunie-
šu. Skauti atzina, ka katrs gads tiem 
nes kādu pārbaudījumu. Pērn bija ļoti 
liels aukstums, šogad – biezs sniegs. 
«Man ir patiess prieks par to, ka reizē 
ar piemiņas pasākumu Ložmetējkalnā 
norisinās skautu un gaidu nometne, 
kurā jauniešiem māca Latvijas vēsturi, 
to, kā cīnījās mūsu senči. Tas mūsdienās, 
kad jaunatne pieņem citas vērtības, ir 
ļoti svarīgi,» tā Tālis Briedis, kura dēls 
piedalījās nometnē. 

Ritma Gaidamoviča
Foto: Ivars Veiliņš

FOTO: Simtiem 
Latvijas iedzīvotāju 

pulcējās Latvijas 
kara muzeja filiālē 

«Mangaļi», kur, ska-
not sprādzieniem, 

autentiskā vidē tika 
demonstrēts latviešu 

strēlnieku uzbru-
kums vācu valnim. 
Abu pušu karavīru 

lomās iejutās vairāki 
desmiti vēstures 

entuziastu.

FOTO: Šajā va-
karā pie atmiņu 
ugunskuriem 
izskanēja ne viena 
vien patriotis-
ka dziesma, kas 
raisa pārdomas, 
– «Zibsnī zvaigzne 
aiz Daugavas», 
«Div’ dūjiņas gaisā 
skrēja», «Es karā 
aiziedams» un 
citas.
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